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A nemzet gyásza
A nemzetnek gyásza van. Meghalt gróf 

Csáky István külügyminiszter képessé­
geinek és munkabírásának teljében, ami­
kor még olyan sokat használhatott volna 
hazájának. Egy olyan nagyszerű diploma­
ta elvesztése, mint amilyen ő volt, még 
békeidőben is csapán egy ország számá­
ra, hát még most, amikor a súlyos világ­
helyzet fokozott ügyességet, odaadást és 
lelkiismeretes munkát követelt .attól, aki 
hazáiénak a külpolitikai érdekeit szolgál­
ta. Csáky István gróf kora ifjúságától 
kezdve ezeknek az érdekeknek az odaadó 
szolgája volt, hiszen már egészen fiata­
lon a diplomáciai pályára lépett és Ká- 
nva Kálmán visszavonulása után 938 vé­
gén elért a legmagasabb csúcshoz : a mi­
niszterséghez.

Amikor miniszter lett, akkor lépett 
a'akia teljes megvilágításba a külpontika 
sz’npadára, de már előzőleg is fontos szol­
gálatokat tett hazájának az a'nft a húsz 
esztendő alatt, amíg a köveiséni titkár kez­
dő pozíciójából a külügyi saitófőnökségen 
át 1935-hon a külügyminiszter kabinetjé­
nek vezetője lett.

Még nem vőlt külügyminiszter, amikor 
1938 nagy eseményének : a Felvidék ma­
gyarlakta területeinek visszatérése körül 
k'váló érdemeket szerzett, mint annak a 
német-olasz döntőbírósági tanácskozásnak 
a résztvevőié, amely 1938. november 2-án 
z’ilott le Bécshen. Amikor visszatért Kár­
pátalja. már S vezette a magyar külpoli­
tikát és megérhette a legnagyobb örömöt 
is: Erdély egy részének az anyaország­
hoz való visszacsatolását. Elsősorban e/ek 
az eredmények állnak leginkább a magyar 
közvélemény tudatában, de Csáky István 
gróf külügym’niszter más nanyfontosságú 
események előkészítője, illetőleg megva­
lósítója is volt. Elég, ha müncheni utazá­
sáról szólunk, amikor ez év nyárén Teleki 
Pál gróf min'szterelnököt oda elkísérte és 
jelen volt azokon a rendkívül fontos meg­
beszéléseken. amelyeket a német külügyi 
vezető férfiak Ciano gróffal és a magvar 
politikusokkal foivtatfak. Ö írta alá 1910 
november 20-án azt az egyezményt, amely 
formálisan is megpecsételte Magyarország­
nak a tengelyhez való tartozását a három­
hatalmi egyezményhez való csatlakozással. 
Diolomáciai pályáiénak utolsó nagy ese­
ménye a jugnszláv-magyar örök barátsá­
got megalapozó egyezmény aláírása volt

Bármennyire fáj is Csáky István gróf 
külügyminiszter korai elmúlása, némi vi­
gaszt meríthetünk abból a tényből, hogy 
élete munkáját jórészben sikerült teliesí- 
tenie. Azok az eredmények, amelyekről az 
előbb szó'ottunk. egy az övénél sokkal 
hosszabb dmln^-áriai pályafutásnak is dí­
szére válnának és örökre feledhetetlenné 
tennék a remzet emlékezete előtt azt, ak! 
e'érte és meova'ósítotfa ezeket. Csáky Ist­
ván gróf eredményes diplomata és külpo- 
litikus volt s ami mén több, eredménve! 
olyanok, hogy nemcsak a jelennek szól­
nak, de n iövő felé is irányt mutatnak. 
Magyarország külpolitikájának ma szinte 
lehetetlen más úton járni, mint azon, me­
lvet Csáky István gróf egvenoetett és épí­
tett ki. Hogy most az Euró"ában dúló há­
ború közepette Mnnvarország még min­
őin a béke áldása’f élvezheti, sőt ezeket az 
áldásokat egy jelen,J!kenven megnanvob- 
bodott Magyarország élvezheti, abban 
Csáky István grófnak is nagy része volt. 
Ezért marad a nemzet előtt áldott és fa- 
indhgfetlsn u emlék».

Megtorlás! hadjárat 
a lázadó légionisták ellen

R lázadás tObh milliárd lei kárt okozott a román fővárosban — Újabb összeesküvést lepleztek le 
Még mindig nem tudják hol bujkál Horia Sima — Fontos tárgyalások voltak Salzburgban és 

Berchtesgadenben
Meghalt Metaxas görög miniszterelnök

Rövidesen megkezdődik a döntő támadás az angol szigetek ellen
Bukarest, .január 2!k (MTI) A bu­

karesti törvényszék ügyészsége hét 
légionárius ellen eljárást indított 
rablás és zsarolás címén. A légioná­
riusok kiraboltak több zsidó és ro­
mám házat s a vagyonosabb embe­
reket, gyártulajdonosokat, üzemtu­
lajdonosokat arra kényszerítették, 
hogy „iószánt'ikból“ vagyonukat 
adlak el. Amikor sikerült ilyen 
adásvételi szerződést kierőszakolni 
és az illetők „igazolták“, hogv a vé­
telárat megkapták, áldozataikat va­
gyonukból az utcára dobták. Stefa- 
nescu mérnök, az egyik vádlott be- 
vallotta.hogv ezeket a terrorcse’ek- 
ményeket központi utasításra követ­

Nagy élelmiszer hiány Bukarestben
Bukarest, január 29. (MTI) Buka­

rest élelmiszer piacán nagy hiányok 
észlelhetők. Hagvma nagvon kever 
van ős az ára kilogramonként meg­
haladja a 20 leit. Burgonyában szin­
tén nagy a hiány. A közönséges tej­ (4.30 P).

Hüségnyüalkozatok Rntonescu tábornoknak
Belgrád, január 29. (Búd. Tud.) 

A bukaresti lapok sorra közük azo­
kat a hűségnyilatkozatokat, arne- 
Ivek az ország különböző részeiből 
Antonescu tábornokhoz érkeznek. 
Ezeket a bukaresti rádióban is be­
olvassák. A hűségnyilatkozatok 
megtevői között igen nagy számban 
vannak vasgárdisták. Egyénenként, 
helyiszérvezetenként. sőt u. n vas­
gárdista garnizononként jelentik be 
csatlakozásukat Antone.scu tábornok 
hoz, „a haza megmentőiéhez“. Ezek 
a hü*égnvlla*kozattevők a legna­
gyobb mértékben elítélik a lázadó 
vasf’árdlsták tevékenységét. Az 
egvik hűségTivilatkozattevő azt tar- | 
tóttá mélységesen elítélendőnek. » 
hogy a zavargók fosztogattak az el- 1

Újabb összeesküvést lepleztek le
Bukarest, január 29. (NST) A 

helyzet Romániaiján még mindég 
nem nyugodott meg teljesen, amit 
Antonescu tábornok egyik szerdán 
megjelent rendelnie is igazol. A ren 
delet ugyanis mentesíti a fegyver- 
beszolgáítatásl kötelezettség alól 
mindazokat a „megbízható“ szemé­
lyeket, akiknek az élete „lázadó lé­
gionisták fenyegetései miatt . eset­
leg továbra is veszedelemben forog 1 
A fegyverviselési engedélyt ilyen 
esetekben az illetékes helyőrségi 
parancsnok adja meg.

Nagy feltűnést kelt egy hivatalos 
UisLwnéiCjí ic» «aueljet a üzerda le­

ték el.
Letartóztattak egy légionistát, aki 

katonaruhába öltözve rabolta ki a 
lakásokat. Ugyancsak letartóztattak 
egy cselédlányt, aki egy rendőr és 
barátja segítségével kifosztotta 
Hermann nevű gazdájának lakását 
és gazdáját súlyosan bántalmazta.

őrizetbe vettek egy légionistát is, 
aki két rendőr kíséretében házkuta­
tásokat tartott és a lakkosságot 
zsarolta.

Newyork, .január 29. A „New- 
York Times“ bukaresti tudósítója 
azt jelenti, hogy az öt napig tartó 
lázadás egyedül a román főváros­
ban több milliárd lei kárt okozott.

termékek nem kaphatók, csak a kü­
lönlegességek. A tojás is teljesen 
eltűnt a piacról. A húshiány miatt 
a szárnyas ára emelkedett. A ba­
romfi ára kilogramonként 130 lei 

múlt héten történt események ideje 
alatt.

Bukarest lassan visszanyeri ren­
des képét, bár a város egyes részeit 
még mindég a katonaság tartja 
megszállva. A forgalom újból meg­
indult, azonban az igazoltatások az 
utcákon és a kávéházakban állandó­
ak. A rendőrség új személyazonos­
sági igazolványokat adott ki. A ré­
gi rendőrségi tisztviselők visszake­
rültek helyükre és a vasgárdisták 
eltávolítása a közhivatalokból min­
denütt befejeződött.

Horia Sima sorsát a legnagyobb' 
homá'v fedi, állandóan felbukk in­
nak hírek hollétéről, egyszer arról, 
hogv külföldre szökött, azután m-g 
arról, hogy Erdélyben rejtőzik.

geli lapok teljes szövegéten lenyom­
tatnak és amely közli, hogy egy di­
ák értesítette az illetékes hatóságo­
kat egv újabb összeesküvésről. A 
diák közlése szerint Bukarestben öt 
. zahadcsapat alakult, részben diá­
kok részvételével, amely azt a fel­
adatot tűzte ki maga elé, hogy elte­
szi láb alól a kormány több tagját, 
sőt azokat a légionista vezéreket is, 
akik az utóbbi nanokb-m megtagad­
ták a légiót és elárulták a vasgárda 
ügvét.

Az ostromállapottal kaoesolatb-n 
kiadott rende'kezéseket sem envhí- 
teltók, sói. újabb iwdehriQkct adtak 

ki. A bukaresti rendőrfőnökség 
utasítására szerdától kezdve semmi­
féle gépjármű nem hagyhatja el a 
rendőrfőnök írásbeli engedélye nél­
kül a főváros területét. Vonatkozik 
ez a rendelet a taxikra és teheiau- 
tókra is.

Még mindig nem tudják 
hol van Horia Sima

Horia Simáról csak annyit hallani 
hogy még mindig Románia terüle­
tén rejtőzik. Azokat a híreket, hogy 
Horia Simának sikerült külföldié 
szöknie, megbízható helyen cáfol­
ják. A lanok pedig még csak egy 
hadbírósági ítéletről írnak, amelyet 
az V. hadtest rendkívüli haditör­
vényszéke hozott még a múlt hét 
szombatján. Ez a haditörvényszék a 
katonai renűlőiskola 17 tisztjelölt­
őrmestere fölött. ítélkezett, akik a 
forradalom kitörése után csatlakoz­
tak volt a lázadókhoz A haditör­
vényszék mindnyájukat bűnösnek 
mondotta ki lázadás bűntettében, de 
nem hozott halálos ítéletet, hanem 
megelégedett bosszabh-rövidebb sza 
badságvesztésekkel. Három vádlot­
tat tíz. egyet pedig hétévi kényszer­
munkára ítéltek; két vádlott ötévi 
és tizenegy vádlott háromévi st'nyos 
börtönt kapott. Valamennyiöket le­
fokozták.

Jelen'és a halottakról 
és sebesültekről

A háromnapos forradalom halott­
jainak és sebesültieinek számáról 
szerdán reggel adták ki az első hi­
vatalos jelentést, amely szerint a 
hétfőn estig beérkezett hivatalos 
adatok alapján a veszteségek a kö­
vetkezők voltak : a bukaresti kór­
házakban meghalt sebesültek és a 
bukarestkörnyéki erdőkben össze­
szedett holttestek száma együttesen 
370, a sebesülteké pedig 444. At? or­
szág többi részében eddig 46 halot­
tat és 78 sebesültet számoltak össze; 
a halottak között 14 katonai személy 
van, két tiszt, egy tisztjelölt^ egy 
altiszt és tiz közkatona; a sebesült 
katonák száma 46. Ezenkívül életét 
vesztette a forradalom során egy ál 
lamügyész is, akit hivatali köteles­
sége közben gyilkoltak meg. A hiva­
talos közlemény az adatok felsoro­
lását a következő szavakkal vezet’ 
be:

„A lázadók -borzalmas vérfürdőt 
rendeztek, nem vették figyelembe 
az emberiség legelemibb követelni 
nyelt sem, s véres szenvedélyük 
nein ismert határt^. ’
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Fkfr fflAsfk hivatalé»» Jelentés 
megállapítja, hogy a legionieta ott­
honok a forradalom napjailmu való 
ság*w arrenák>kká változtok, »hői 
nagymennyisig^ fegyvert, muníciót 
ás rabolt jószágot gyűjtöttek M.«& 
Kedd estig Rt? teherantomotál telt 
meg az elsurtllftott anyaggal, de ez 
még mindig nem mióden. Hétfőn 
estig a következő lefoglalt anyago­
dat számlálták össze Ró könnyű­
gépfegyvert, 1000 katonai fegyvert, 
128 karabélyt, 324B vadászpuskát. 
1536 pisztolyt ás revolvert,5566 va- 
dásztöWnvt. 1395 písztolvtölténvt és 
17 láda különböző mini Időt. Egy 
?*tanga Tide nevű Wglonista rendőr­
tisztviselő lakásán nem kevesebb 
mint 1.0 millió lej értékű román 
bankjegvet foglaltak le, azonkívül 
periig 92.Ó00 francia paptrfrankot, 
MM francia aranyfrankok 3415 dől- 
lárt stb, etb. Stangs ezt a pénzt, 
mint rendőrtieztviselő foglalta le és 
magának tartotta meg. Találtak a la­
kásán ezenkívül titkos iratokat is. 
amelyeket a rendőrfőnőkáég, a kfll- 
flgvminisztérium és a nagyvezérkor 
irattárából tulajdonított el.

v rss"z a htvtá k ro mA vr a 
BERLINI KÖVETÉT

Bukarest, január 3V. (MTI.) «rnnáni* 
berlini követét. Konstantin Gretzenaiit ja­
nuár 24-ével visszahívták. Szó van arról, 
hogy visszahív!ák a rónia* és madridi kö­
vetet is.

Berlin, január 3(1. (Német TI.) A Romá­
niában tartózkodó némát kiképző csapatuk 
ezentúl illetményüknek csupán eflyrészél 
kap iák kézhez. Ez a rendszabály elejét 
veszi annak, hogy atyait helyeken, ahol a 
német véderő nagyobb alakulatai állomé 
• óznak károk, vagy elosztási zavarok iá- 
madlanak a román gazdasáoi életben. A 
német katonák személyes szükségleteit sz 
eddlnlnél nagyubbmérvii utánpótlással 
fogják fedezni a birudnlomból. (MTI.)

MEGTORLÁS
Bukarast. január W. (MTI.) A lázadás 

értelmi szerzői h vezetői közül a hatásé 
gok már többet letartóztattak. Ezek között 
szerepet Radu Gyr. » színházak országos 
vrrérlnaznatója és Marig Acteriaa. a bu­
karesti Nemzeti Színház Igazgatója. Ki- 
szivárgott hírek szerint a hadbíróság gyor­
sított eilárással Nleolas Malaza gyárost in 
»ovik legnagyobb román vasipari vállalat 
tulajdonosát lázadásban való részvétel el­
mén 2D évi kénvstermunkára. a gyár fő­
mérnökét. Tan Paririzeanuf pedig 15 évi 
kényszermunkára ítélte.

WTLLRTF TXJNDONI TARGYA 
LASAI

London, lunuár 2*. ('Reuter Will- 
Yte második londoni nanja is zsú­
folt proírrumu volt, A Montagn Nor­
mannal folytatott hosszú me?t.'eszí- 
lésén kívül Kingstey-Wood kincstá­
ri kancellárra! háromne^ved őrá 
hosszat fáriryalt „Rendkívüli mó­
don érdekeit — mondotta Wlllkie - 
az a beszámoló, amelyet Kingsley- 
Wood tartott, nekem az önök adózá- 
-i rendszeréről ég amit, a kincstári 
kancellár erről nekem elmondott, 
kiegészíti azt, amit előzőiéi? Monta- 
ffti Normanntól hallottam.“

Wil’kle a nan folyamán mejvlfito 
rótta Hinsley hlhoróst Is, Kedden 
Willkie Reaversbrook lord repűléa- 
fleyi miniszterrel vacsorázott.

BI LL AZ OLASZORSZÁGI 
SZÁLLÍT ÁSÓKRÓL

Washington, január 19. (NST) 
ITtjTI ktllfls'vminiszter a keddi sajtó­
konferencián nagyon!« valószínűt­
lennek mondotta azt az angol állí­
tást, hogy az. Egyesült Államok hói 
való orosz behozatal egyrészét Né­
metországba továbbítják.

Hull hangsúlyozta, hogv a Szov­
jet Unióba iránvuló amerikai kivitel 
csekély aligha nyújt nyereséget 
Szovjeforoszországnak, mert az 
orosz kikötök felé induló hajók 
gyakran értéktelen teherrel kényte­
lenek visszatérni, csak hogy ne fus­
sanak üresen, ami ogyenwúlyuknf 
veszélyeztetne.

Az erkKicsi kiviteli tilalom felfüg-

I gesztemével kapcsolatban Hull ki,i* ■ re gyakorlatban ugyanazt jelenti.
I lentette, hogy az csupán lélektani I Sz.ovjetóroszország ugyanis a mint 

rf’ivletkezé« volt *'e hangsúlyozta. I rv közepe óta igen kevés kiviteti en- 
bogy a kiviteli engedélyek rendezi- • gedélyt saerzeit.

| Döntrt támadta küszöbén
Brlgrád január 29 A Veesnr e. lap 

vezércikkben foglalkozik az Anglia elleni 
légitámadás kérdésével » megállapítja. — 
hogy esetleg már a következá héten, vagy 
a következő hónapban minded bizonnyal 

I megkezdődik Németország döntő támadá- 
I se az angol szigetek ellen. Az Anglia el­

leni hadműveletnek eddig esek kísérletező­
éi Jellegük volt. A nagy támadás olkatmá 
val minden erM és eszközt Igénybe fognak 
venni s a tárnádé hadműveletet olyan ener 
giával fogják végrehajtani, amelyet még 
nem látott a világ. (MTI.)

Ankara, január 19. A török sajtó igen 
nagy fontosságot tulajdonit Wavell tábor­
nok görögországi látogatásának. Politikai 
körökben »» a hír van átterjedve hogy 0»

Újabb behívások Angliában
Lóridén januái 5t>. A legújabb királyi 

kiáltvány értelmében a IS 19 évesek és 
37 4ft évesek korosztálya tartozik jelent­
kezni katonai szolgálatra. A 19 évesek je­
lentkezési napja február 22 (MTI.)

Zürich, január 29. A Calais vidékén fel­
állított német messzehurdó ütegek az utób­
bi napokban ismét élénk működést fejtet­
tek ki. Hétfőn este erős tüzelést indítottak 
a doveri parvidék ellen, kedden pedig már

Berchtesgadenben befejeződtek a tárgyalások
Belgrad. január 2P. t Politika in Hl 

tudósítója azt jelent) lapjának. hog, 
Salzburgban és Bcrehtesgadenbea »» 
etmutt napokban folytatott tárgyalásul 
befejeződtek. Németország nagy jelenti' 
séufl események előtt áll, Hitler. ,d részi 
veti ezeken a tárgyalásokon, amelye 
egy nagy diplomáéiul akciósai állnak 
összefüggésben, visszatéri Berlinbe.

A bet» párisi német nagykövet vissza 
utazott Parisba és mádéval ritte Hitler 
rálaszút, Illetve üzenetét Petőin tábor­
nagy ssámAra. Énnek a válasz jegyzéknek

Willkie már két légitámadást élt ét Londonban
január 2k. (!XNT| XVend*,Ü 

Wlllkle keddrtt reggel átélte m. első né 
met légi támadást. V. angol rádió «re 
ríni Wendell Wlllklr éppen a «zétbom- 
bárott City romjait tekintette meg, ami­
kor kedden reggel hirtelen légiriadót 
rendtdfek el. Déhifáa Ultik jenek még

A Japán hajóhad felkészült mindenre
Tokió, január 29. (Nemet TI.) Olkaw.i 

tengernagy, haditengerészeti miniszter a 
törvényhozás költségvetési bizottságában 
kijelentette, hogy a japán hajóhad fel vau 
készülve minden lehetőségre, amely az 
Egyesült Államok magatartása következ­
tében bekövetkezhet. Toyo hadügyminisz­
ter ugyanekkor rámutatott arra, hogy a

Újra korlátozták a vasutforgalmat Franciaországban
tlehy. január 21», A tartós tüzelőhiány 

ra való tekintettel elrendelték, hogy feb­
ruár 3-tól kezdve egész sor személyvo­
nat közlekedését szüneteltessék. A vo­
natokat ezentúl esek akkor fűtik, ha • 
hőmérséklet öt tok aló süllyed. Az niabh 
lorgalmi korlátozások annál srilyosabban 
érintik • francia gazdasági életet mint­
hogy a vasúti forgalom már most Is 
mindössze huszonöt százalékát teszt ki 
ez 193S- 3P. évi forgalomnak. Az összes 
vonatok állandóan zsúfoltan közleked­
ünk. mert • 7ft százalékos korlátozáshoz 

Tanítási szünet lesz a népszámlálásnál kfizremüktfdtt tanítók 
osztályaiban

Budapest, januar 2». Ac egy hé rí főha. 
lóoágok körllk Hómat* Bólint dr. viillőn- 
éa köroktalúsiigyl mlnhcler rendeletét, 
amely arerlnt ar országos népszámlálás­
nál az adatok összegyűjtésében a tanítók 
teklnfet nélkül ar. Iskola fenntartójára 
*"<y jellegére, amennyiben Hzáinlálóhlr- 
tnsoknak nevezik ki őket, fegyelmi fele. 
Ibanég terhével kötelesek résztvennl. 
tigyaneaak kötelesek számlálóbiztosok 
ként közreműködni azok a közép és kö- 
vépfnkd Iskolai tanárok Is, akiket szük­
ség esetén ar. Illetékes közigazgatási tiszt 
viselő Iskolájuk fenntartójának. Illetőleg 
Igazgatójának asahátyszeril értesítési 
mellett számlálóbiztosnak kinevezett. A 
srámlálöblztosl teendőket ellátó tanítók, 
tanárok a törvénybe« blvlo»Inti díjaiu- 
hao vAaaaoglaeh.

angol hadvezetőség csapatokat »»Aadeko- 
zik partra fenni Szaloniklben.

Wavell vezérkari kiküldöttel egyébként 
folytatják a törők védelmi berendezések 
megvizsgálását. Legközelebb a Dardanel­
lák vidékét látogatják meg és ezzel kap­
csolatban tárgyalásokat fognak folytatni a 
török hajóhad parancsnokaival.

Washington, január 19. (Német T1.) 
Mergenthau pénzügyminiszter kedden a 
szenátus bizottsága előtt kijelentette, hogy 
Anglia. Görögország és Kína nem folytat­
hatja a háborút ha a kongresszus nem fo­
gadja el az Anglia megsegítéséről szóló 
törvényjavaslatot A kongresszusnak ezért 
—• mondotta Morgenthau gyorsan e! 
kelt döntenie hogy ml történjék

kora délelőtt Híreitek tfoverr» és környé­
kére.

London, január .31). (Reuter.) Itteni ér­
tesülés szerint a királyi légi haderő az el­
múlt éjszaka nem haitott végre semmiféle 
harci cselekményt. (MTI.)

Algeciras, január 29. (Német TI.’) Gib­
raltár felett óiból megjelent egy idegen 
felderítő repülőgép. Az angol légvédelmi 
tüzérség hevesen tüzelni kezdett (MTI.)

átadása valószínűleg már ■«* megtörté 
ulk \ lehyben.

Iliben francia Igazságügy mlniszter- 
ne a vlehyl kormányból való távozásá­
tól kapcsolóiban a tudósító szerint Ber­
linben emlegetik Peyroulon belil«vn»i- 
níszler távozását Is. Peyrouton egyik fő 
előidézője volt a december 14 Iki pures- 
lu.k amikor l.atoll hirtelen eltávolítói 
fák a kormányból. A héten 1 lehyben 
nagy jelentőségű eseményeket várnak 
amelyek esetleg meghozhatják « finnéin 
német együttműködés megvalósítását.

egyezet volt része légiriadóban, éppen, 
amikor Hlnsley katolikus érseknél volt 
liitogatóhun. Az angol vádló közlése see- 
ríni » német repülőgépek úgy reggel 
mint délután szóim», gyujtó- « robbanó- 
boinbdt ifobbik le. amelvek »nyagi ká­
rokat okoztak 

tsgyvsrkezést és védelmi eszközöket a nem 
zttkózi politika elveinek megfelelően töké­
letesítik. A kínai ügy tisztázása Japán 
északi védelmének fokozását kívánja. Mi­
nél mélyebben nyomulnak előre dél felé, 
amiál erősebb védelmi berendezkedésekre 
van szükség északon és nem mulasztható 
ják el az északi vedelem kiépítését. (MTI » 

képest az. utasuk száma 10 20 »záza 
lékkai esőkként.

Zürich, január 29. Ar. ir köztársasági 
kormány az intézkedések egész sorát 
léptette életbe az ország biztonsága vé­
delmére. F.rős eenzurát léptetett életbe, 
amely nemcsak az írországi lapokra vo­
natkozik. hunéin a külföldre küldött hí­
rekre is. Teljesen eltiltotta Olyan hírek 
közlését, amelyek le terület ellen Inté­
zett támadásokról vagy IromrAgf srólll 
fásokról szólnak.

A népiskolák mindazon osztály Hibán, 
amelyeknek tanítói a népszámlálásban 
sránilálóblztoskénl közreműködnek, a 
tanítás az összeirásl napokon szünetel­
het. Azokban az Iskolákban, amelyekbe» 
megfelelő srániú tanító áll rendelkezés­
re, a számlálóbiztost minőségben műkö­
dő tanítókat a töhbl tanítónak osztály­
összevonással, esetleg váltakozó tanítás 
sál kell a Ivlielíún-gher képest az Iskolai 
szünet elkerülése vagy csökkentése érde­
kében helyettesíteni. A közép, és közép 
fokú iskolákban a tanítás zavartalan 
menetének biztosításáról az Iskola igaz­
gatója a népszámláló biztosként közre 
mii ködő tanárok helyettesítésével, szűk ' 
ség esetén egyes tanítási órák össrevo- | 
Hasával, vagy elengedésésel »mtdo.sknd<•! ’ 
tartozik. ]

I

APOLLO fílmitinhái

MA IS 
A 

HALÁLOS 
TAVASZ

Táviratok 
MEGHALT A NEMET 

IGAZSAGÜGYMINISZTER
Berlin, január 30. (Német TI.) A Filh 

rer elrendelte, hogy az elhunyt dr. Günther 
ígázságügyminisztert részesítsék állami te 
műtősben. (MTI.)

LÖRINCZI GYÖRGY IRÖ MEGHALT
Budapest, jannár 21». Lőrinc rí György 

író szerdára virradó éjszaka «0 éves kn 
rában meghalt. Lőrtnczl György a sza 
bilesmegyel Nagykállóban IRtiö decent 
her 2tl-án sziUnfett. Több mint IOŐ kötél 
regényt és novellát frL Hosszú ideig volt 
tantelilgyelő és mint címzetes miniszteri 
tanáesos vonult Ifl évvel ezelőtt nynea 
himba. (MTI)

UMBERTO TRÓNÖRÖKÖS MAGAS 
KATONAI KITÜNTETÉSE

Róma, január 29. (MTI.) Mint a hivata 
los lap közli, a piemonti herceg megkapta 
a Savoya katonai érdemrendet, mely egy< 
ke a legnagyobb olasz katonai kitüntető 
eeknek.

A kitüntetés indokolása hivatkozik azok 
ra az érdemekre, amelyeket a trónörökös 
Olaszországnak nem hadviselő időszaka 
ban az északolaszországi erődítések mun 
kálatok irányítása során szerzett, majd 
pedig emlékeztet arra, hogy llmherto trón 
örökösnek fontos szerepe volt a háború ki 
törése után u nyiigatolaszerszági fáma 
dásban, amelynek során a herceg által ve­
zetett csapatmozdiilatokat mindenütt siker 
koronázta,

MEGHALT A CIOARETTÄTÖL MEG 
ÉGETT VEZÉRIGAZGATÓ

Hndancst. htnnár 29. Kedden délirtao 
n BrUfol-s»álló ML sz. harmadik eme 
let! szohálában Görög Jenő, a bolgár ito 
hányérdekeltáég képviselőle és a Tabu 
kos nemzetközi lii. vezérigazgatója, aki 
a dohány termelés és a dohánykereske 
delein terén nemzetközi szaktekintély 
volt, ebéd íltán cigarettáéit» közben el 
szundikált s arra riadt fel Almából, hogy 
az égő cigarettától lángrnlobbant a Hi­
bája. Kiáltozására a személyzet berohan' 
pekróeokat borítottak rá. de addhtr» 
már súlyon harmadfokú éoésl sebeket 
szenvedett. Kórházba szállították, de 
már nem tudtak M-gítenl rajta : a (Ki 
éves vezérigazgató ar. éjszaka folynmár 
meghalt

maavar Állam átveszi a masán 
társulatoktól az országos árvíz­

védelmet
Báró Bánffy Ttánlcd földmŐvelésOgyi 

miniszter legutóbb minisztertanács elé 
vitte az árvizkérdés országos rendezését 
miután a legutóbbi tapasztalatok azt mn 
tutink, hogy ennek • kérdésnek az egy 
séges rendezése mnst már nem halaséi 
ha»,', tovább.

A kormány jelentős pénzbeli fámoga 
fásban részesítette már eddig is az or 
Azágban működő 11« árvízvédelmi tár 
snlntot, a védekezést azonban a munka­
erőhiány nehezíti ineg.

A kormány rűvldesen ájabb Inlézkedé 
seket lesz ä fenyegető írvlrveszély 1» 
kOzdMére
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Ma dé/e/őtt tíz órakor temetik 
gróf Csáky István külügyminisztert, 

a magyar nemzet nagy halottiát
A temetésen a Kormányzó is megjelenik - A gyáazbeszédet gróf Tele 

ki Pál miniszterelnök mondja
Budapest, január 30. Az egész ország 

mélységes gyásszal és részvéttel vonult az 
Országház kupolacsarnoka felé, ahol Csáky 
István gróf külügyminiszter nyugszik, a 
ravatalon. Szerdán délután 1 órától 4 
óráig a budapesti közönség a ravatal elé 
járulhatott. A hideg idő ellenére a gyá­
szoló közönség ezrei álltat sorba, hogy a 
megboldogult nagy külügyminiszternek a 
végső tisztességei megadva elvonuljon a 
ravatal előtt. Szerdán egész nap érkeztek 
különböző küldöttségek, hogy elhelyezzék 
koszorúikat a ravatalon.

Az országház kupolacsarnokába vezető 
lépcsőket fekete szőnyegek borították, az 
oszlopokat fekete drapériák fokták körül, 
a feljárat két oldalát pedig örökzölddel dí­
szítették fel. A katafalk két oldalán három 
sor gyertya égett, míg a koporsó fejénél 
a fekete gyászdrapéria közepén egy ha­
talmas kereszt világított.

Tizennégy bársonypárnán helyezték el 
az elhunyt külügyminiszter kitüntetéseit.

A koporsó körül sorra elhelyezték az el­
hunyt külügyminiszter édesapjának, apó­
sának és húgának koszorúit. Csáky Ist­
ván elődje, Kánya Kálmán is hatalmas 
koszorúval rótta le kegyeletét. Megjöttek 
már a törvényhozás két háza elnökének 
koszorúi, azután a máltai lovagrend óriási 
koszorúja, piros selyemszalagján hatalmas 
aranykereszttel.

Szerdán délelőtt félegy órakor Horthy 
Miklós kormányzó óriási koszorúját he­
lyezte el a szolgálattevő szárnysegéd. Kis 
idő múlva az o'asz küldöttség jelent meg. 
a német követség koszorúja letételére dél­
után öt órakor került sor. A kafafa'k mel­
lett a parlamenti őrség taglai állanak. 
Délután egy órakor megnyitják a kupola­
csarnokot a közönség előtt, majd négykor 
ismét lezárják.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök a mai 
napon Csanu-Csíng-Hai mandzsukuoi mi­
niszterelnöktől a következő részvéttávlratot 
kapta :

„Mélységes salnálkozással értesültem 
Csáky István gróf halálának szomorú hí­
réről. Kérem, f írnád la a mandzsukuoi kor­
mánv legö'v'ntébb részvétét".

Annelo Rótta apostoli nuncius, XII. Pi­
lis pápa oszentsáne. valamint MagHone 
bíboros államtitkár nevében és megbízá­
sából Írásban kifeíezte részvétét Csáky 
István gróf m. kir. külügyminiszter el­
hunyta a'kalmából a Kormánvzó Urnái és 
Te'»ki Pál nróf miniszterelnöknél.

A iuooszláv kormánv! oróf Csáky Ist­
ván külilnvmlniszfer csütörtöki temetésén 
Beslics N'kola közlekedéstinvi miniszter 
fogia kénv’selnl. A jugoszláv miniszter 
szerdán délután néov órakor indult útnak 
gónknee’n Relnrnrfból Piidane'tre.

A MÉP nevében Lukács Béla országos 
elnök vezetése melle*! Kö<csev István. Ma- 
gesházv László és Patnkv László alelnö- 
kök. valamint Konkoly Tbene Kálmán ház­
nagy koszorút helyeztek oráf Cs’tv Ist­
ván kniönvminlsrter ravatalára. (MTI.)

A Rudanesten é’ő német birodalmi ú>- 
sánírók szerdán délután Csáky István oróf 
kiilügvmJniszter ravatalára naov szek’ü- 
koszorút he’veztek el. A horimkeresztes 
szalanon a következő felírás vnlt ő

,.A naoy állam*órftnak és jóbarátnak a 
Ltiöanesti német úlsánirók".

Csáky István oróf temetésének szertar­
tása január 30-án. csütörtök délelőtt in 
órakor kezdődik a parlament kupolacsar­
nokában. A Kormánvzó Úr fifó’méitósána 
11 órakor órkez'k az Orszánház elé. Az or- 
szóot’áz 
selőház 
csarnok 
felsőház
valamint a min’szferelnök fonadiák. 
Kormánvzó Úr elfnnlaBa helvét, maid be­
vonul Serédi Jusztin>án herceoprímás és 
a nanság. Az Oneraház énekkara gyász- 
ilaft énekel, maid megkezdődik a beszen- 
te'ésl szertartás. A beszen»elés után Tele­
ki Pót gróf miniszterelnök gyászbeszédet 
mond.

A beszéd elbonnvása ti’án az Operaház 
én»kkara gvászdalf énekel. A kunnfaesar- 
nnkhan ezzel a nvá*zszer*»etás véne* ér. 
mialatt a knnorsóf a ravatalról leve”'k és 
a Kossuth Lajos térig kiviszik, az Opera­
ház zenekara Wagner: Istenek alkonya

c. operából Siegfried gyászinduloját és Er­
kel : Hunyadi László c. operájának gyász­
indulóját játsza. A koporsót az Országház 
főkapujától az alkotmány utcának Vilmos 
császár úti torkolatáig elkíséri a Kor­
mányzó Úr öfőméltósága, a királyi herce­
gek, a miniszterelnök, a felsőház elnöke, 
a képviselőház elnöke, a miniszterek a kül-

földi delegációk vezetői, a delegációkat 
küldő államok követeivel, a koronaőrök, a 
legfőbb állami számvevőszék elnöke, a Kú­
ria elnöke, a közigazgatási bíróság elnö­
ke, a honvédvezórkar főnöke, a hadsereg 
parancsnokok, a Budapesten akreditált 
követek és ügyvivők, a titkostanácsosok, 
államtitkárok, követek, legfelsőbb bírósá­
gok másodelnökei, a tábornoki kar, Bu­
dapest székesfőváros főpolgármestere és 
polgármestere, a budapesti diplomáciai 
kar beosztott tisztviselői és katonai attaséi 
főispánok, felsőházitagok, képviselők, a 
minisztériumok főtisztviselői és küldött­
ségek.

FERENCJÓZSEF
KESERÜVIZ

fékanuíánál a felruház és kénvi- 
hárnaovai fonadják. A kuoola- 
betárata elölt a Kormányzó, a 
elnöke és kénviselőház elnöke 

A

Hitler kancellár egyórás kihallgatáson fo­
gadta Bartha Károly honvédelmi minisztert 

ma érkezik haza

és a tüszős mandulagyulladás váratlanul 
kihatással volt a miniszterelnök régi bél­
fekélyére. Ekkor belső vérzése támadt úpy, 
hogy hétfőn már harmadszori vérátömlesz­
téssel igyekeztek segíteni 
délután a miniszterelnök 
esett és szerdán reqqel 6 
elszenderült. Időközben
küldtek Görögországból Bécsbe, hogy a be­
teghez elhozzák Eckener professzort.

Eckener tanárnak szerdán régnél 8 óra­
kor kellett volna Athénbe érkeznie, de ha­
lála már 6 óra 20 perckor bekövetkezett.

rajta. Kedden 
már comába 

óra 10 perckor 
repülőgépet

A honvédelmi miniszter
Berlin, január 29. (Német TI) Bartha 

Károly honvédelmi miniszter, aki több 
napon át a német véderőfőparaucsnok- 
ság meghívására Németországban tartóz­
kodott, kedden délben kíséretével Metz- 
be érkezett. A magyar vendégeket az il­
letékes hadsereg főparancsnokának meg­
bízásából az egyik tábornok üdvözölte, 
aki rész.tvett a Maginot vonal nagyszabá­
sú áttörésében a Saar mentén. A magyar 
vendégek nagy érdeklődéssel kísérték a 
tábornok fejtegetéseit, amelyekkel szem­
léltető képet adott, a német tárnádé) erő­
ről Két nanon keresztül törték át annak 
Ideién a Maginot vonalat, 
természetes 
védték és a 
„eannae“-val 
Itt 500 ezer 
fegyvert. A magyar vendégek ezután n 
terepen személyesen is képet alkothattak 
magoknak azokról a nehézségekről, me­
lyeket a német csanatok fényesen legyőz 
lek. Miután megtekintettek több nagy 
erődművet és a franciák által művészié 
sen létesített terep akadályt, az esti 
órákban visszaindultak a német főváros­
ba, (MTI) •

búr nehéz, 
és mesterséges akadályok 
francia visszavonulás nagy 

végződött a Voeézekben. 
franciának kellett letenni a

. Berlin, január 29. (Német TI) A Führer 
szerdán az új birodalmi kancellária 
épületében fogadta vitéz Bartha Károly 
m. klr. honvédelmi minisztert Keltei vr- 
zérnagy, u hadsereg főparancsnokának 
jelenlétében.

Megérkeztekor és távozása alkalmával 
u haderő egy szakasza tisztelgett a mi­
niszter előtt.' (MTI)

Berlin, január 29. (Német TI) Ribben­
trop birodalmi külügyminiszter szerdán 
délután fogadta vitéz Burtha Károly 
honvédelmi minisztert. (MTI)

Berlin, január 29. (MTI) Vitéz Bartha 
Károly honvédelmi miniszter i 
reggel visszaérkezett Berlinbe a 
hadszíntéren telt szemleiítjáról. 
Hitler vezér és kancellár egy < 
tartó kihallgatáson fogadta a hon 
minisztert. Bartha Károly és 1 
szerdán este félkllenekor a menetrend­
szerű gyorsvonattal visszautazott Buda­
pestre, nhova csü'örtökön a kora délutá­
ni órákban érkezik meg. A miniszter el­
tépett a pályaudvar elölt ’elő Ili lőtt ka­
tonai diszszázad arcéle élőt, majd a 
•vllyaudvar tornácán melegen búcsút vett 
Keltet tábornagytól és « búcsúztatására

Iz uj győri niispök kormányzói 
kihallgatása

szerdán 
nyugati 
Délben 

Arán át 
■ védelmi 
kísérete

Budapest, január 29. A Kormányzó Úr 
tifoinéltósága kezébe szerdán délután egy 
órakor lette le a hivatali esküt altoriaí 
báró Apor Vilmos győri római katolikus 
püspök. Az eskütételnél körernüködött 
báró Perényi Zsigmond koronaőr, zász'ós 
úr helyettes és Hóman Bálint vallás és köz 
oktatásügyi miniszter. Az eskiimintát dr 
Stolpa József közoktatásügyi államtitkár 
olvasta fel. Az eskütétel után a Kormánv 
zó Úr Öfőméltósága a püspököt kihallgatá­
son fogadta.

Baden Powel utóda 
Lóid Sommers

8 Popolo d’ita’ia az olasz haderők legközelebbi feladatairól
Róma, január 29. (MTI) A Popolo 

itTtalla ma! számában érdeke« cikket 
kőről, ginekben rávilágít az olasz-angol 
görög háború helyzetére és arra, hogy 
Olaszországra a lövőben milyen feladatok 
várnak. Vavel tábornok hadserege, írja 
a Popolo dTta’lu. narancsot kiinott. h"gy 
a lehető legmélyebbre hatoljon be KI re­
miik a belsejébe. Ugyanakkor a Szudán) 
és kenyai haderők Is parancsot knntak. 
hogy amit csak tehet, foglaltának el 
Abesszíniából, a sík részeken, ahol u gé­
pesített osztagok könnyebben tudnak mű 
küdnl. Az ungol haderők itt maguk után 
vonszolják a négust és több herceget, 
köztük Raskassát. Ugyanakkor a görö­
gök azt a feladatot kanták, hogy minél 
mélyebben nyomul ianak be Valona és 
Elpassan irányában, ami azonban ugy-

Azlátazfk, nem nagyon sikerült nekik, 
angolok Igyekeznek, hogy a lehető legrö­
videbb Idő alatt döntő eredményeket esi- 
karínnak ki. Az olasz haderők feladnia 
most a kővetkező :

1. Korlátozni az ellenséges erők terü­
let nyereségét, 2. az angolokat arra kény 
szertieni, hogy csak minél nagyobb erő­
veszteséggel érhessék el céljaikat, végül 
az ellenséget minél nagyobb anyag pa­
zarlásra kényszeríteni. A Ptipolo dTtalin 
cikkírója hangsúlyozza, hogy az olasz 
közvéleménynek meg kell értenie, hogy 
az olasz főparancsnokság most nincs ab­
ban a helyzetben, hogy az ellenség által 
megtámadott összes pontokat megvédje. 
Itt-ott szükségkép stratégiai visszavonulá­

sokat kell végrehajtani.

Amsterdam, január 29. (Német TI.) 
Baden Powel, a brit cserkészmozgalom el­
hunyt vezetője utódjául szerdán lord Som­
mers! nevezték ki. Lord Sommers azelőtt 
Viktoria állam angol kormányzója, az 
ausztráliai cserkészmazgalom vezetőié 
volt.

FÖLDRENGÉST JELEZTEK 
BUKARESTBEN

Bukarest, január 29. (MTI.) Bukarest­
ben a földrengést jelző készülék szerdán 
délelőtt 9 óra 04 perckor 3 fok erősségű 
földrengést jelzett, amelynek kiindulópont­
ja ugyanazon a helyen volt, ahol a múlt 
évi katasztrofális földrengés a vrancenai 
hegyekben.. A földrengést Gatacban is jól 
érezték. Az első lökés erősebb volt, mint 
az azt követő kettő másik.

Metaxas görög miniszterelnök meghalt 
— utóda

Népszámlálási bál-szünet

Koricisz
London, január 29. Metaxas tábornok 

görög miniszterelnök, aki az elmúlt héten 
súlyosan megbetegedett és szombaton v*’ 
ságos műtéten esett át, athéni jelentés 
szerint ma meghalt.

Belorád, Ianuár 29. (NST.) Alig né­
hány órával Me’axas tábornok halála után 
György görög király szerdán dé'elntt már 
ki is nevezte az úi min<sztere'nököt Kori- 
disz A'exnnder egyetemi tanár személvé­
ben. Koridlsz professzor Göröoorszán 
epvik legkiválóbb gazdasági szakértőjé­
nek számit.

Metaxas tábornok halálának híre mélv 
megdöbbenést váltott ki eoész 
szánban. A tábornok halá'ának 
f'kai körök véleménye szerint — 
nek belpolitikai következményei, 
tenak azonban, hogy az elhunyt tábornok 
katonai szaktudása nagyon fog 
a görög vezérkarnak.

Belgrád. január 30. Metaxas 
n<szterelnök hirtelen halálának 
hánv nap óta húzódó ann’na 
Kedden vérátömlesztést hallottak végre a 
min’szfere'nfikőn. de már senifeni nem le­
hetett ralta. Metaxas m!niszierelnfik szer­
dán r*rt”*t halt meg. Utódjául Koriciszt 
nevezték ki.

Korfcisz úi görög miniszterelnök a mi­
niszterelnöki teendőkkel együtt elvállalta 
az elhunyt Mutexas minden tárcáját, így

Görönor- 
— noii- 

nem lesz­
abói far-

hiányozni

görög mi­
oka, né- 
pectoris.

a külügyi, hadügyi, tengerészetügyi és lég­
ügyi tárcát. Koricisz miniszterelnök Me­
taxas első kormányában nemzetgazdasági 
miniszter volt.

Beolrád, ianuár 29. Belgrádi politikai 
körökben Koric'sz görög miniszterelnök 
kinevezésével kapcsolatban megjegyzik, 
hogy az úi miniszterelnök eddig nem ját­
szott politikai szerepet és a király bizal­
masának tekinthető. Pártnolitlkai szem­
pontból nézve semleges politikusnak isme­
rik. (MTI)

Athén, január 29. Görög TI. A minisz­
tertanács a görög nénhez kiáltványt inté­
zett és ebben többek között a következő­
ket mondotta : Abban a pillanatban, ami­
kor a kegyetlen sors meofosztotta a nem­
zetet Metaxas nanv alakiától, a kormánv 
a király megbízásából súlyos örökséget 
vett át. hooy folytassa nagyszabású mű­
vét. Mi csak azt ígérhetjük a görög nép­
nek, hogy határozottan folytatni kíván 
ink Metaxas programját, amelynek végső 
céllá a háború s’teres he<eiezáse. (MTI.)

Athén, ianuár 29. (Görög TI.) A lapok 
külön kiadásban számolnak 
beiensénóről és haláláról. Az 
n’szterelnök ezelőtt mintegy 
tüszös mandulanyulla'lásban 
dett. Két nappal ezután műtétet hallottal' 
raita végre, mire állanofa javult. Január 
24-én. pénteken már kissé magas láza volt

Érdekes rendelkezést adott ki szerdán 
reggel vitéz Keresztes-FIscher Ferenc bel­
ügyminiszter. Rendeletben utasította a fő­
kapitányság engedély osztályát és a vidéki 
városok rendőrségeit, hogy vonják vissza 
azokat a báli engedélyeket, amelyeket bá­
lok rendezőségei, testületek vagy bálbizott­
ságok a január 31-től február 1-re forduló 
éjszakára kértek. A belügyminiszter azzal 
okolja meg ezt a rendelkezését, hogy a 
nyilvános mulatságok alkalmával a pol­
gárság zavartlanul és nyugodt lelkiálla­
potban tehessen eleget népszámlálási kö 
telezettségének. Egyidejűleg megtiltotta a 
belügyminiszter azt is, hogy a péntekről 
szombatra virradó éjszakára újabb báli 
vagy táncestélyekre engedélyeket adjanak 
ki.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

be Melaxa' 
elhunyt mi- 
12 naopal, 

megbetege-

MA UTOLJÁRA

A PEPITA 
KABÁT

a kitűnő magyar bohózat! 
Előadások: <1. u, 5, 7, 9-kor! 
Holnap :

FEKETE ASSZONY!
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^rféd < Aukunal-tttra 3 Gál Pir<*l« 
Jf'wa. Takács Z<*HAh MÁV mDu KnMnN 
Mcllndu Mária Marófky Gyfrrgy-uiea 12. 
Heveri Jáao* gavdáfkodó. S/*p|Mtn<*-H. 
17 -Csapó Mária Yrre^-u. 4. IMóar^ui 
Sándor fm. -Varfii Johanna Nagyi«« 
fonta-útra X Klein Vilmos gardáik odó, 
Jójáét Mr. hguitca 53 Srllágyi Hóra. 
Baeamér.

HÁZASSÁGOK * sáfár Miklós fokát«** 
*rrrel«» mesler. Loráulffy-wies 4b Gifo- 
«I Erlebet fi a jdüsjob« tail«», Tóth Jó 
w*rf rádió utüs/rresf FrajT«*>4 Enaébrt 
Malvin útra 11. Fórin Vilmos festóímgód 
Olajaid 4M Nyíri Emébrt Mátyás Wt.- 
ntra 3X Vrdaí Péter Torára*. Aarraaág 
«»tea 14 Oapó Margit NagysrakMita-u.
34. Mitku GyArgy MÁV a. b. lékelő 
NUsator Mari« W raaeléiivi-atra lát. ar. 
Hrsrár András furánál Kadarrá-útra >4

Forgács Juliánná Téglás. (»Hm Béla 
kávéházi alk. Juhást Erzsébet Oillag-n 
54 Rézműves Aladár leuésr, Tóth Árpád 
utca M — Hordás Margit Tóth Árpád-ni- 
•’a 48. Dr. Bokor Pál orvos. É>mlbály • 
tolva Krmsrán Irén Be ürge ló Itt. ar. 
Székelv János gazdálkodó. Hrllegeló 329.

Nagy M. Juliánná Karrag. Prrjési Mi­
hály fm. Ars Piroska Dombos tanya* 
Siket Lajos fm. Molnár Erzsébet Fe­
renc Jézftcf-út Itt. Bódé Pál hentes mes­
ter Ko«mtli-ute« 57.- Koroknál Margit 
Hatvan-utca t. FmrratHn Ernő otazó. 
Vagy borsk ó Kálmán Ilona krpád-lér 
.1$ Sümegi Jánna éltemil nrgéd, Konanth 
útra Jó. Vagy Róza Bor»áfh-ntea 2. ar. 
Dr. Juhász Pál orvos de. Ballay Judit 
Agne«. IdegkUnfka. Oláh Károly cipész, 
mester Fodor Anna Széchenyi-útra 42. 
(«rünblfllt Béla Deák Fervnc-utc* M. 
rrébits Anna Hajó-ulea A. Hernádi Ja 
•»o* gy. üzemvetető. Rákospalota On- 
rtn\ Kornélia Némrt-otea I. Adorján 
Kálmán Hangya kürretvezető. Nagykáta

Ormos! Inna Nógrádi M.-utca 3.

SZŐNYEGEKET
íigqönyöket, ilgyterHöket sib 

legolcsóbban vásárolhat
Horn Ravró szónyegMtdban

"hieven. Ki»vsiiíh-ute:i 19. szám

SZÜLE LÉSEK : Lendval Jómef íaaitó. 
( jfrhérlo. leány Ildikó. Vialk László 
'1IV órabérre. Tegez-ntra «•, flá Sán­
dor, Söré» József lm.. Hajdúhadház. 
leány Erasébet. Kováé» Kálmán a. gép­
munkás. Malvin-ntca 49, Ilii Kálmán, 
Asztalos Lajos liu_ Poreaj. fiú Lajos. 
Farkas Sándor lm„ N«gyai*re, ft# Ja­
nne.. Szarva« Sándor fai.. tJep 2tk Hu 
András. Haraa Péter gépmester, Vígked­
vű Mihály-otea 24, fin Péter. Rátöri 1st 
<áu csizmadia mester, Irén-ntca 42, Hó 
Sándor. Bernáth Itere# kerenkedőeegéd. 
Ferenc Jórsrf-út «3, leány Anna. Szabó 
Bálint klsbirtokwi. Kádár etil# 95. leány 
Katalin. Veres latrán hentre meuter. Iló 
lya-utea 5, leáay Katalin. Kovács Sándor 
ronatvezetrt, gróf Véesey-ntea #. leány 

Katalin. Nagy Kálmán tanár. Böszörmé­
nyi.út bű, fin István. Kaufmann Aladár 
mm és likőrgyárna. Püspökladány. leány 
Éva. Baseh Samu kerrekv-dö. József kit. 
kg-ntea 70. leány Judit Ssiios András 
bérlő, Bel legelő AH.t fis András, Pitylu 
grr József gyümólcskert. vezet# Nagy- 
esere SS, fiú József. Kis István gazdasá­
gi cseléd, Püspökladány, leány Ilona. 
Kerti István ápoló Nyfrábrány, fiú Ist­
ván, Szentest József fm„ Ooknnal-ntea 
48 fid Károly. Virág Sándor fm, Nagy­
szalonta utca <3. leány Eszter. Vényt Iji 
joa »xakanvvezető. Töhötöm.utea 4, leány 
Irma. Dr. Deák Igaáe posta a. titkár, 
Szab# Kálmán-ulca 3, leány Gyöngyi. 
Mzár József szakács. Budai Ézsaláft-utca 
71, leány Aranka. Oehrntu«* Béla re­
püld altiszt, Meliuss-tér 3. fló Béla. Szn 
tor György erdőtelepító, Pae 20, leány 
Margit és Hú Lajoa. Mrkls Adóm ág. b. 
er. leiké««, Ambrnxtalvm leány Éra.

HALÜ-OZÁSOK: Erdei Mikik n-L. S4 
éve.«, Szegedi G.-utea 11. Kozni* Antal 
reE 87 éves, Bcllegelfl 34S. Gulya« Aulai 
eefM <2 érés, BöszAményl-ál 87. Neu- 
baurr Sándor ág. h. er. 72 éves, Ferenc 
Jórsef-át 77. Bozóky András rk., 58 érés. 
Szent Anna-ntea 48. Kornes latvánn# ref 
7» éves, Bvresényi-utva ». Orv. Bállá Já- 
nosné ref, 89 éves, Óvoda-utca 14. Saegi 
iMzán ref, 2 évre, Sárrétudrari. Fehér 
Láezlóné rk., 33 évre. Blhartorda. fiattal 
András rk, M éves, Oillag-ntca 00. ss. 
Orr. Ssnlar Ferenené refM M éves, Sl- 
meayl-n. 5. Neumunn Adolf lzrM 03 évre. 
Mreter-ntca 42. Miskolci Erzsébet ref, I 
hónapos. Vedres <101# 22, Márton JAzset- 
né lrr_ 9t évre, Oapó-ute* 43. Györfl 
Márta rrL, 4 hónapos. Perre dili# 22. w. 
Nagy Esater ref.. K3 évre, Errsébet-atea I 
#9. Pesti Imre rkn 30 éve», Aknanzlntln». I 
Aov. Kosma Anxlirásmé vrf. 94 4voa. Ka. |

rut útra 20. tú-re Pal rk.. 1 h<H>e|x.-. 
Xéphúz. litt SzJSUd«) Alls'i-lae ref.. 8’ 
éves, Széchenyi.utca 42. Kovács János 
crf.. 42 évre. Német utca 25. tildék Lili 
izr, 30 éves. Ookon.vi-utvu 5. f'zlre Ká 
rely ref.. Iá évre. Avasájfaln. Fodor ló-
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VTegr«)nfással fenyegetőzött egy cigány­
asszony, ha nem kap tollat éb' pénzt

Kováre Jánosné, «»ftletAtt Tóth 
Rrzsól'et óhnosdi «sszony fftljelen- 
té+it telt a debrevieni királyi íigyósz- 
dófjen Makula Mária nevű eigány- 
esszony ellen, akit zsarolás vétségé­
vel vádol. Feljolontésében Kovársné 
előadta, hogy ogy alkatommal be­
ment hozzá Makula Mária és ala­
mizsnát kért ismert módon. Azt 
hangoztatta, hogy delejes «rft van 
benne, meg tudja gyógyítani s bete­
geskedő Kováosnét. A jelentésből 
kitűnik, hogy « cigány-asszony nem 
volt éppen igénytelen, mert pénz 
mellett élelmiszert, sőt tollat kért 
gyógykezelés dija fejében. A ci­
gányasszony rabeíszé lésének Ko- 
váosné végre is annyiban engedett, 
hogy- két penirot. odott a cigányaez- 
szonynak, aki azonban tovább köve­
telőzött és mostmár azzal fenyegel-

.... . .  m—■ «

Tizennégvéfí tegyltózbfiiiteiésre ítélte e Korle > kéntoriánosl 
postamesternő gyilkosát

l debreceni klrólvi Itéiötiíhls •« rl 
mnlt ö.«r,el nagy érdeklődés mellett tár 
gyutta Kállay F.millln. Kántnrjónosl köz­
ség nyugalmazott postamesternőiének 
meggyilkolásával vádolt Antal Vfári* 23 
évre napszámosnfi bflnfigyét. A 73 évre 
postamesternő évtizedeken kerrs/thl sml 
gólt KántorjánosibHii. mindenki úgy Is­
merte, Milnt takarékos asszonyt, akinek 
pénze és ékszere »«n Nem igen érintke­
zett senkivel, csuk Antal Mária nevű nap 
nrámosnő járogatotl be hozzá takarítani.

A szegény sorsban, de vadliazaanagban 
él# három gyermekes asszony egy ízben 
kifakadva mondotta tanerődéinek :

— Felöltözöm férfi ruhába, bekomifl 
nini ar arer>n>. megölöm * postamester 
nőt és elhozom a pénzét.

Akik hallották * írayegetőzéRt, köatiük 
a tadházaslarea ; Flúrtka László. Iriatrf. 
ték ar elkeseredett asszonyt, de az más­
nap csakugyan beállított az tdbs posta­
mesternőhöz és követelődzőt!.

Szó vállas támad körtük, muj# Antal 
Márta nekirontott az öreg nőnek, *kl 
hanyatt vágódott ér közben • feléi e*v

I gyflmöicsÉrtÉkesitÉsrfll tartott előállást Madarász Andor 
a GvümölcstermelAk Egyesülete Téli Tanfolyamán

A Gyümölcstermelők Debreceni te Haj- 
óúmegyel Egyesület« Till Tanfolyamának 
keretében Madarast Andor mezSgardasápi 
kamarai titkár tartott előadást szerdán 
délután 5 órai kezdettel az Arany Bika 
kistermében * ayűmülctértékesitésr#!.

Sz. Nagy Samu ügyvezető elnök üdvö­
zölte a szép számban megjelent tagokat, 
majd felkérte az előadót előadása megtar­
tására. Madarász Andor előadása elején 
három gyümölcstermelő típust nevezett 
meg. Az egyik az. amikor tisztviselők, 
vagy hasonló egyének hivatali éveik vége- 
felé kedvet kapnak a gyümölcstermesztés 
tat Rendszerint szaktanács meghallga 
tása nélkül létesítenek gyümölcsöst és vajy 
egyáltalán nem. vagy csak csekély ered­
ményt érnek el. de hát nem is töreksze 
nek nagyobbra. A másik csoportba tartóz 
nak. akik a gyermekek miatt valamely 
kertségben vesznek, vagy bérelnek házat, 
ét ott rendeznek be gyümölcsöst. A telepí­
tésnél legtöbbször az árlegyzek ajánlásai 
alapján járnak el, az pedig általában min­
den fajtát ajánl és nem tekinti az adott 
körülményeket. Természetes tehát, hogy az 
eredmény itt sem lesz kielégítő.

Ezután fért rá az egyedül tekintetbe ve 
hető termesztési módra, a jövedelmező ter­
mesztésre. Ennél már gyakran kell for­
gatni a ceruzát. Pontosan fel kell Írni a 
legkisebb kiadást le, még saját, vagy csa­
ládtagjaink munkáját h és így meghatá­
rozni a gyümölcs előállítási költségét. A 
ilivedelmezőségnél ugyanis nemcsak az el­
adási ár jön számításba, hanem az előál­
lítás Is. Ha a költségek feljegyzésénél pon­
tosan jánink el. meg fogjuk látni, melyik 
gyümölcsfajta a leglövedelmezőbb és arrn 
fordítjuk e Msülyt 

r.s. tuv n i . 31 évre. Halmnsújváros. Ke 
rek Sándor ref.. Oá éve«. JÓK«*. Varga 
István rrt-, 4 hónap««. Haláp 122. az 
Bálint Juliánná ref., 15 éves, Kar-u. 35. 
l»r Ember Erű# ref- S3 éves. Szent \* 
na-utca II.

te meg áldozatát, hogy mogrontja 
ha nem adja oda a dunyháját Vég­
re sikerült kituszkolni a tolakodó 
asszonyt, aki még a kapuiról is visz- 
szakiáltozott, hogy a hatóságnak 
nehogy szóljanak két napig, mert 
akkor megfogja az átok KovácsnéL

A csendőrség természetesen érte­
sült az álmosdi cígányassKony zsa­
rolásáról és nyom twin vallatóra fog­
ta. A cigányasszony azonban most 
is talpraesett és azt a védekezést 
adta elő. hogy ő egyáltalában nem 
akarta megrántani Kovácsnét, ha­
nem mikor két pengőt kapott, azt 
mondotta hogy „a .jó Isten áldja 
meg és gyógyítsa meg". Állítása 
szerint azért kapott két pangót. 
Most, a királyi ügyéaseég folytatja 
a zsarolással vádlót cigányasszony 
mesterked-óeében * vizsgálatot.

élre deszkaétbe Ütötte • a séröleneí foty 
tán elájnlt. Erre a napszámosod két ga- 
tanával felt zsákot fektetett az elalélt 
postamesternőre, hogy azt a látszatot 
keltse, mintha * mákok rádiiltek volna. 
Aztán összeszedte a lakásban talált 
arany nemiteket, továbbá IS peng# kész­
pénzt. majd kivette * postamesternő fii 
léből a tüggffkrt és lehúzta njjairól » 
gyűrűket, rázúrta az ajtót.

Két nap múlva találták meg holta« 
KivIlay Emíliát lakásában A gyanú hama­
rosan Antal Máriára terelődött, akit • 
nyíregyházi törvényszék 12 évi fegyház- 
ra ítélt, míg Flórika László lopás bűn 
tette miatt másfélévi börtönt kapott. A 
debreceni tábla rzt az Ítéletet helyben 
hagyta

A bejelentett semintavégl panaazok 
folyón a ktr. Kúria dr. Gcrgtes Károly 
tanácselnök vezeténe mellett tárgyúit« 

ért az ügyet és dr. Atlskotery Igost ko- 
ronaögyészhrtyetire felszAlalása után 
Antal Mária büntetését 14 évi feeyház.rvi 
emelte fel. Flórika büntetését pedig btdy 
benltngyta-

Az értékesítés módjainak tárgyalásánál 
első helyen az o. n. zöldértékesítést emlí­
tette, mely különösen Kárpáalján dívik. 
A termelő kölcsönt vesz fel valamelyik 
kereskedőtől és ugyanakkor megegyezik 
míg éretlen állapotban levő gyümölcsé 
nek eladási árában. Ez nagyon előnyte­
len értékesítés, mert előfordul, hogy 6 7 
fillérbe esett végül egy kg. alma. A Nyír­
ségben gyakori szokás a gyümölcsöt köz­
vetlenül az érés előtt eladni, hogy ha éré­
sig valami elemi csapás következne be, 
ne a termelő károsodjék. Ez az értékesítés 
sem előnyös. Valamivel jobb az a faluhe­
lyen szokásos értékesítés, hogy a helyszí­
nen városi kofáknak adják el érett gyü­
mölcseiket, de bizonyos veszteséget Itt sem 
lehet letagadni. Igaz ugyan, hogy n a leg­
kényelmesebb.

Az eddig említetteknél sokkal jobban ér­
tékesíthető a gyümölcs az egyes városi 
piacokon. Sajnos a Tiszántúlnak nincs ex­
portpiaca. mint pl. Kecskemétnek. Nagy 
kőrösnek. Jánoshalmának stb. Ezeknek 
nagy előnye tőként abban jelentkezik, — 
hogy úrlási vonzóerejük van. Van olyan 
község, ihely Kecskeméttől W- 80 km- 
nyír* fekszik, mégis oda szállítja tenge­
lyen gyümölcsét.

Szólott a bizományi értékesítésről va­
gyis, amikor a termelő valamelyik fővá­
rosi bizományoshoz szállíttatja ■ gyümöl 
csőt, mert ott sokkal Jobb árat lehet el­
érni. Vigyázni kell azonban nagyon a szál 
Htásnál és minden tekintetben nanyon kő 
rülteklntőnek kell lenni, mert még így is I 
zárulhat veszteséggel a vállalkozás. Elő

I
 fordult már, hogy egy termelő helyszínen i 

35 fillért ért volna el, a bizományi érté- I 
krevtésnél pedig a knltségz-k levonása vitán

; nak 11 fillért kapott ugyanazért a gy» 
nőiesért.

Legelőnyösebb » fogyasztói értékesítés. 
Ennél azonban nagyon vigyázni kell arra 
hogy vásárlóink elsőrendű árút kapjanak, 
különben sok kellemetlenség adódhat. Ilyen 
úton azonban csak kisehb termést lehel 
értékesíteni.

Szólott ezután az előadó a gyümölcs 
exportálásról. Ez vasúti kocsikban törté 
nik. Puha húsú gyümölcsöket feltétlenül 
hütőkocslkban kell szállítani. A szokásos 
csomagolási módozatok közül helyteleníti 
a kosárba való csomagolást, mégpedig több 
szempontból. Sokkal előnyösebb a láda. 
Ezután ismertette a használatáé ládamér« 
leket.

SyümótesbehOMtalun* Kárpátalja ts 
Erdély visszatérésével megcsappant, féli 
almát ugyanis mostmár nem kell behoz 
nunk. A behozatalnál jelentő* szerep jut 
a narancsnak ét a citromnak. Kivitelünk 
a hábc-rú folytán Jóformán csak Németor 
szágra korlátoződlk Ezt nagyon tekintet 
be kell venni, mert Itt pl. nem szeretik ar 
illatos gyümölcsfajtákat, mint a mosta 
láty szőlőt te a jonathán almát.

Végül a belföldi értékesítés nagyobb 
mérvű kifejlesztésének szükségességét han 
goztatte az előadó. Kivitelünk ugyani» 
nem tesz ki annyit sem, mint egyedül a 
főváros fogyasztása Gyümölcsben szegény 
területek felé kett Irányítani a gyümölcsöt. 
Ez kettős célt szolgálna : egyrészt Aj plae 
nyitna • magyar gyümölcs számára, más 
részt pedig kevesebb narancsot kellene be 
hozni külföldről. Ezlrányhan 1939-ben tör 
tént kezdeményezés elég szép eredmény 
nyel. A folytatás az elmúlt év szokatlanul 
rossz termése miatt elmaradt, de ebben az 
évben minden bizonnyal meg fog történni

Az előadás végén telkesen megtapsolták 
a hallgatók a nagyszerű előadót

írógép kellékek
HURAY iparkamara T. 17-H

I MANSz n idén is megrendezi 
hagyományos Anyák Iskoláját

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsé 
gének debreceni csoportja » múltban nagy 
sikerrel rendezte meg az Anyák Iskoláját. 
Kiváló előadók, közérdekű előadásokkal 
igyekeztek az anyákat magasztos feladatuk 
nemes hivatásuk teljesítésében segíteni. A 
nagysikerű és mindenkor nagy érdeklődés 
sei kísért előadássorozatot az idén is meg 
rendezi * MANSz. debreceni csoportja ér 
pedig február közép* táján lesz a* első 
előadás. Az Aryák Iskolájának szervező 
se már megtörtént, «lőadókul olyan érié 
ke* egyéniségeket kértek fel. akiknek sz* 
mély*, tudása limét nagy közönséget fog 
vonzani minden egyet alkalommal. Nyolc 
esetleg tíz előadás keretében az időszerű 
kérdésekkel fognak foglalkozni * kiváló 
előadók. Az előadások kedden és pénteken 
délután 5-7 óráig tartanak, színhelyük 
mint a múltban is. a MANSz. Otthon lesz

METEOR MOZGÖ MŰSORA:
M« utoljára ! Csak felnőtteknek I

Izgalmas bűnügyi film: 
nA NEGYEDIK NEM JÖN“ 
Holnaptól: „Tarzan és Fiat

NépszámláTöbiztosolt 
figyelmébe!

A népsaónvtólás vezetője felhívja ♦ 
azúmlálóbiztnsokaL hogy a körzeti Ivek 
éri, az Időközt jelentések réljára szol 
gvitó levelezőlapokért, • bérmentesítésre 
szolgáló bélyegekért, az észrevételek fel 
jegyzéNére szolgáló poptrért folytatóin 
gvisan jelenjenek meg a városházán a 
történelmi levéltárban. Nem vonatkozik 
ez a felhívás azokra, akik * jelzett dől 
gokat már a tegnapi nap folyamán meg 
kapták. Akik a körzetükben tartott prn 
baszámlálás anyagát még nem vették ál. 
annak átvétele végett baladékalannl je 
lenkcezenek ugyancsak a levéltárban. A 
próbaszámlálás anyaga fejében be kell 
szolgáltatniuk a megfelelő üres nyomlat 
ványokat, 20 „A“ »/.ámlálólapot, 2 házi 
gyüjtőivrt stb. Akik az anyagot már 
szétosztottak, vagy ha nem osztották I». 
de tóják. hogy ipari és kcrv.skedrtml 
kérdőívük és Igazolólap Ink, utasításuk 
marad, a fölösleget haladéktalanul «•/■ 
góltawnk be a IrvNIárba.
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Eddig mintegy ötven házat rongált meg és 
többet összedöntött Debrecenben a talajvíz

A nnilt napi olvadások es esőzé­
sek következtében, — mint már 
több ízben beszámoltunk — igen 
nagy veszély fenyegette a telepek és 
külsőségek lakóit. A távolabbi fo­
lyók vizének erős emelkedése követ­
keztében a talajvíz szintvonala is 
emelkedett és ismét komoly káro­
kat okozott Debrecenben mintegy 
iítven házat rongált meg a talajvíz, 
— a városi műszaki ügyosztálynál 
értesülésünk szerint 46 házat Jelen­
tettek, — azonban valószínű, hogy 
Jóval több a veszélyeztetett, házak 
száma. Több házat annyira megron­
gál a víz. hogy azok összedőltek, 
szerencsére a legutóbbi napokban 
lesüllyedt a hőmérséklet, s a hideg 
szél és a fagyok felszikkasztották a 
vizet. A fagy következtében termé­
szetesen pillanatnyilag szünete1 a

Pünkösdlsta szervezetet leplezett le a kassai csendörkerUJet
t belügyminiszter legutóbbi rendeleté- 

>el. mint Ismeretes, feloszlatta ar összes 
nem bevett vallásfelekezetek egyesületeit 
»agyi* betiltotta az összes vallási szek­
tákat. Ennek ellenére egyes vidékeken 
még mindig burtánzik a titkos felekeze­
tik működése. Ezt bizonyltja az a tény 
i . hogy a kassai esendőrkerülethez tar 
••■zó laskadl Örs feljelentést tett a deh- 
i ■<■<•»! királyi ügyészségen Pásztor Fe­
renc laskadi gazdálkodó és 49 társa el­
len. akiket egy portyázás atkaimával 
Pásztor Ferenc lakásán találtak együtt, 
mint az ..Isten gyülekezetének- tagjai*, 
t esendörség elölt valutnennyl résztvevő 

házak lassú roíigalődáaa es elmúlt a 
telepek lakói felől egyelőre a na­
gyobb' veszedelem. A legnagyobb 
baj azonl>an az. hogy a megrongált 
házak lakói fedél nélkül maradtak 
és egyre többen és többen keresik 
fel a szociális ügyosztályt, hogy ré­
szükre legalább átmeneti lakást biz­
tosítsanak. Ez természetesen nem 
kis gondot okoz a város vezetősé­
gének, mert Debrecenben is nagy 
a hiány az egy szobás és egy szoba 
konyhán lakásokban, különösen pe­
dig ilyenkor, téiviz idején lehet ne­
hezen lakáshoz jutni. Á város veze­
tősége ennek ellenére mindent el­
követ, hogy ezeknek a családoknak 
a helyzetén segítsen és már előre 
számol azzal, hogy az újabb olvadás 
esetén még nagyobb számban ér­
keznek hasonló segélykérőinek,

beismerte, hogy tagja a pünkösdlsta 
irányzatú szervezetnek s vallási érzület, 
bői és meggyőződésből már régebben 
L'yaknrotiák felekezeten kívüli vallást 
szertartásaikat. Éppen arra az alkalom­
ra, amikor a csendőrök raítaiitöttek a 
tiltott vallási szertartást űző ölven főnyi 
társaságon, akkor Kisváráéról egy bap­
tista prédikátor érkezett a gyülekezetbe, 
hogy H, egybe seregletteknek' prédikál­
jon. Az ügyészség állam és társadalmi 
rend elleni vétség címén eljárási Indít 
a feljelentett Pásztor Ferenc gazdálkodó 
es ""-■yvenkih-ite. társa ellen.

egykori fia a Debrecen városával régi kap 
tsnlathan levő és most hazatért Szatmár 
városában újra otthonra talált, ahol meg 
becsülik és értékelik art a munkát, ame 
lyet Debrecen hagyományos, gerinces ma 
gyár szellemében végez a város érdekéért.

Itt említjük meg. hogy Nagy Károly 
városi adótiszt és dr. VArady Sándor ár­
vaszéki ülnök kirendelése körülbelül egy 
hónapig tart még. s csak ennek letelte 
után térnek vissza Debrecenbe.

ISO menekült családot telepítenek le 
véglegesen Debrecenben

Több Ízben hírt adtunk akkori­
ban azokról a tömegre átszökések- 
ről, amelyeknek során Erdély még 
román megszállott területedről nap. 
mint nap töhszáz magyar család 
igyekezett magyar földre menteni 
legalább életét az üldözések és meg­
próbáltatások elől. A magyar kor­
mány a legnagyobb megértéssel és 
szeretettel karolta fel ezeknek a me­
nekülteknek az ügyét ép igyekezett 
emberséges környezetbe juttatni a 
teljesen kifosztott családokat. Több 
menekülttábort létesítettek, ahol me 
If g ételt kaptak és gondoskodtak ar­
ról. hogv megfelelő ruházattal is el­
lássák őket.

Debrecen közelében, Püspöki, t- 
dányban volt egy ilyen menekült 
tábor, amelyet azonban nemrégiben

Mi a szakképzettség 1
Kiknek kell telelni az évi bruttó bevétel kérdésére?

FERENCJÓZSEF
KESERÜVIZ

feloszlattak. A menekülttáborok la­
kóinak helyzetével akkoriban beha­
tóan foglalkoztak illetékes helyen 
és egyedüli végleges megoldásként 
az mutatkozott, hogy az egyes vá­
rosok elvállalják bizonyos szám0 
családok befogadását A menekül 
tek szétosztáire nemrégiben történt 
meg, s értesülésünk szerint Debre­
cenben 130 menekült családot te’”p 
fenek le véglegesen. Természetes n 
a letelenftéssel nem ér véget a ró­
luk való gondoskodás, s a város ve­
zetősége megfelelő módon igyek­
szik az otthon mellett, a mindennicj 
kenyeret is biztosítani számukra. 
Ezzel kapcsolatban a város vezető­
sége a nanokban hivatalos kőke­
ménnyel tájékoztatja a nagyközön­
séget.

Töltőtollak,
valamint löhüsrinfl írónők legnagyobb válasz­
tékban a

Csáthy Ferenc
•gyetemi ktfnpkereskedés rt. szakiizlateiben.

Dr. Csóka László polgármester népszerűsége 
naprót-napra növekszik Szatmáron

Visszatért Debrecenbe és újra elfoglalta hivatalát dr Rnlla Bertalan 
városi főjegyző

Több írben hírt »dtiink arról, hogy 
♦óbb Debrecen váróéi fötisztviselöt « most 
felszabadult Szatmárba kirendelt • bel­
ügyminiszter. hogy segédkezzenek a vá- 
'■osl ügyosztályok és közigazgatás megszer­
zésében. A kirendelt főtisztvíselők közül 
dr. Reke Gusztáv városi főügyész már a 
múlt héten hazaérkezett Szafinárról. míg 
dr Ralis Bertalan kiküldetésének meg 
hnsszabbitásáf kérte dr. Kölcsey Ferenc 
'ratmárí főispán és dr. Csóka László pol­
gármester. A kérést a belügyminiszter tel­
jesítette s egy héttel meghosszabbította dr. 
Bállá Bertalan városi főjegyző kirendelé­
sét. hogy teljesen elvégezhesse a szatmá­
ri adóhivatal megszervezéséi. Mint ismere 
♦es a debreceni kiküldöttek teljes megelé­
gedésre működtek Szatmáron és nagysze­
rű szakértelmükkel kiváló gyakorlati tudá­
sukkal mindenben nélkülözhetetlen mun­
katársai voltak éppen a legváfságosabb 
>dőben dr. Csóka László polgármesternek 
és a város ói, magyar vezetőinek.

Or. Bállá Bertalan kirendelése most ért 
»eget és a főjegyző kedden, az esti órák­
ban erkezett vissza Debrecenbe. Szerdán 
délelőtt már Jelentkezett is dr. Kölcsey 
Sándor polgármesternél és utána elfoglal­
ta hivatalát, ahol munkatársai meleg sze­
retettel Fogadták hazatért főnöküket.

Alkalmunk volt beszélgetni néhány per- 
rlg dr. Balta Bertalan városi főjegyzővel 

SZAR AZ TŰZIFA
Kétéves bükk kapható előnyös árakon úgy a kiskereskedőknek, mint a 
nagyérdemű fogyasztóküzőnségnek a Hatvan ntenf Ktaáltomás melletti 

nagy és kiskereskedőt telepemen
•‘lefon a telepen 21-78. Lakáson 2»-8x. |

GÖRŐGH JÓZSEF tűzifa kereskedő.||

aki érdekesen nyilatkozott szatmári be­
nyomásairól.

— Szatmár varos tisztviselő gardája 
emberfeletti munkát végez, hogy teljesen 
átalakítsák és megszervezzék a varos köz­
igazgatását. Kora reggeltől késő estig a 
legnagyobb odaadással dolgoznak, mon­
dotta dr. Bállá Bertalan —, s ebben az 
idegőrlő munkában legelső helyen vezet 
dr. Csóka László polgármester. Napról- 
napra mind jobban érezhető, hogy a köz­
igazgatás megindult s a tisztviselők nagy 
jóakarattal és megértéssel vették az Irá­
nyítást és oktatást. Kiküldetésem ideje 
alatt az adó. a javadalmazasi es a közélel­
mezési hivatal megszervezését végeztem el. 
Örömmel tapasztaltam, hogy munkámban 
mindenütt segítőkre találtam. A nagykö­
zönség maga is érzi, hogy a kormányzat 
minden tekintethen a legmesszebbmenő­
kig gondoskodik róluk, s ezt a gondosko­
dást megfelelő hálával jutalmazzák. Dr. 
Csóka László polgármester személye nap- 
ról-napra nagyobb népszerűségnek örvend 
s mind a nagyközönség, mind a tisztvise­
lői gárda szeretettel veszi körül és tőlük 
telhetőén segíti jóakaraté elgondolásait, 
törekvéseit.

Azt hisszük, hogy dr. Balls Bertalan 
városi főjegyző nyilatkozatát a debreceni 
nagyközönség is örömmel fogadja és a 
legnagyobb örömmel veszi tudomásul, hugy

A számlálóbiztosok megkezdték a nép­
számlálási nyomtatványok kiosztását s a 
mai napon referáltak is a népszámlálás 
vezetőjének. Csobán Endre főlevéltáros­
nak a közönséggel való érintkezésük leg­
első benyomásairól. A referádák nyomán 
a népszámlálás vezetője szükségesnek tart­
ja tájékoztatni Debrecen város közönsé­
gét néhány fontos kérdésről.

Kétségek merültek fel a szakképzettség 
re vonatkozólag, amelyet be kell jegyez­
ni a fehérszinü „A“ számlálólapon és a 
zöldszinü „H“ nyilvántartó lapon is. A 
szakképzettség alatt értjük mindenkinek 
a tanult mesterségében, a gyakorolt fog­
lalkozásában. hivatásában való képesíté­
sét, olyan kiképzését, amelyről oklevele, 
bizonyítványa, segédlevele, mesterlevele, 
szakiskolai bizonyítványa, tanfolyam el­
végzését bizonyító okmánya stb. sth. van. 
Egy férfinak vagy nőnek nem csak egy 
szakképzettsége lehet, hanem annyi ahány 
mesterségről, hivatásról tudományszakról 
különleges képesítésről szóló levele van. 
Mindezeket be kell jegyezni ■ szakképzett­
ség rovatába s ezek közül azt, amelyhez az 
összeírotf legjobban ért. külön Is alá kell 
húzni.

Nehézségek merültek fel kereskedőknél 
az évi bruttó bevétel, iparosoknál az elő­
állított vagy szolgáltatott javak eladási 
árának megállapításánál. Arra a kérdés­
re. hogy mennyi volt az 1940. évi bruttó 
bevétel, minden kereskedőnek arra, hogy 
mennyi volt az 1940. évben előállított, 
vagy szolgáltatott Javak összes eladási 
ára, minden iparosnak felelni kell. Már 
egyik előző lapszámunkban felhívtuk a 
debreceni kereskedőket és iparosokat, — 
hogy ezeket az adatokat előre készítsék 
elő, számítsák ki. Mivel itt több száz, sőt 
töhb ezer pengős összegekről van szó, 
nem kívánnak meg a legutolsó fillérig 
részletező kimutatást, hanem egy olyan 
esetleg kikerekitett összeg jegvezését. — 
amelynek megközelítő pontosságáért az 
iparos és kereskedő felelősséget vállal. A 
kérdésre minden esetre válaszolnia kell és 
a közös munkának árt az. aki a legutolsó 
plllantaban próbálja összeszedni a szüksé- 
egs adatokat. Az adat szolgáltatás egyéb­
ként mindenkire kötelező, s még egyfelől 
védelemben részesülnek a bevallók, abban 
a tekintetben, hogy adataik se illetéktelen 
hatáság, se magánszemély tudomására 
pem jutnak, másfelől kihágást kővet el és 
büntetésben részesül az, aki a kívánt ada­
tokat nem szolgáltaija. vagy nem a való­
ságnak megfelelően vallja be azokat

A foglalkozat beleoyzésénél arra kell vi­
gyázni. hogy a beírt szavakból minden 
esetben kitűnjék, miből él valaki. Kerülni 
kell az olyan gyűjtőnevek beírását, ame 
lyek bizonytalanságban hagyják • Stalls» 

tikai Hivatali afelől, hogy honnan szár­
mazik az összeírt egyén jövedelme. Ke­
rülni kell pl. foglalkozásul beírni azt, hogy 
magánzó, ehelyett meg kell mondani pon­
tosan, hogy pl: „volt korcsmán», megta­
karított pénzéből 41“, „volt földbirtokos, 
kisbirtokos gyermekei tartják, akik között 
szétosztotta vagyonát“, „eladott háza ntár 
évjáradékot kap“, „háztulajdonos, háza 
jövedelméből él“ stb. stb. Különösen vi­
gyázzunk Debrecenben a „háztulajdonos 
foglalkozással, mert a város középén levő 
házakat kivéve, a város túlnyomó részén 
levő házakból nem lehet megélni. Itt te­
hát tüzetesen meg kell jelölnünk, hogy az 
ilyen háztulajdonos miből él. Pl. kosztos 
diákokat fart, valamikor ácsmester, vagy 
szatócs volt és megtakarított pénze van. 
gyermekei segélyezik, disznókat hizlal, te­
henet tart stb. stb.

Ha valakinek olyan foglalkozása van. 
amely keresetet egyátalán nem, vagy nem 
eleget ad, mindig be kell Jegyezni egy kö­
vetkező rovatban, hogy ki tartja el 4» ml 
annak a foglalkozása tüzetesen. A foglal 
kozás tüzetes megnevezése pedig azt je­
lenti, hogy abból a megnevezésből kitűn­
jék. ne csak a foglalkozási főcsoport, mint 
ipar, kereskedelem, őstermelés stb., ha­
nem a foglalkozási ág (lakatos, szatócs, 
vaskereskedő, kisbérlő stb.) és a foqlalko 
zási viszony (önálló ácsmester, füszerke- 
reskedő segéd, állampénztárt igazga'ó. 
szállító cégnél könyvelő, kefenyári szak­
munkás, rövidáru kereskedésben kifutó 
faraktárban napszámos, asztalos segéd bú 
torgyárban, hentes tanone. stb.) is.

Ma este
disznótoros vacsora 
erdélyi lányossal a 

Páll sörSzűben
Bejött Ebesről 

~ elütötte egy autó
Habuczki Gábor 30 éves. Ebes 28, szám 

alatti lakos a múlt nap bejött Debrecenbe 
ügyes-bajos dolgait végezni. A váró* hatá­
rában Járt már, amikor egy autó elütötte 
Habuczki Gábor * fején szenvedeti köny- 
nyebb sérüléseket. A baleset után saját Iá 
bán a mentőállomásra ment ahol sérülé­
seit hekötözték. A gázoló sofför kilétének, 
megállapítására ■ rendőrség megindított» 
• nyoMUMÓat.
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
„Aranyangyal" Bánó Andor. Piac-utca

50 — ..Reménység“ Dr. Gödény S. Örö­
kösei, Csapó-utca 22. — „Isteni gondvi­
selés" Székely Adorján, Petőfi-tér. — 
..Sas" öxv. Mandel Józsefné, Hatvan utca 
70. szám

Magyar Élet 
PártiAnak hírei

KÖZPONTI PART IRODA: Arany Bika 
szálló, félemelet, ahol a párt szociális 
tanácsadó Irodájában feleket fogadnak 
és kérvényeket átvesznek minden bed 
den és csütörtökön délelőtt 19—12 
óráig. Telefon : 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh 
István fogad minden vasárnap 11 — 12 
óráig a pártlroda helyiségében.

A MAGIAK ELET PARTJÁNAK TÁR­
SASKÖRE az Arany Bika szóró fél­
emeleten nyitva minden nap délelőtt 
V—I óráig és délután 3 — 9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 
óráig

Időjárás
A keletről jövő hidegebb szárazföldi 

levegő beáramlása a Kárpátok medeneé- 
jéhen kissé gyengült, azonban a maga­
sabb légrétegekben felhőképződés volt.

JÓSLÁS : Elénk keleti, délkeleti szél, 
«ok helyen köd és kisebb havazás. A hi­
deg legfeljebb esak az ország délnyugati 
részein mérséklődik.

bnUktwiUtk
JANUAR 3a

1317. Hogy valamely vitézid ea halált 
megvető elszántsággal vezeteti osztag si­
kerének mennyire nagy kihatásai lehet­
nek, fényesen bizonyltja Czakó Diósgyő­
ri Kálmán, volt marosvásárhelyi 9. hon­
véd huszárbeli főhadnagy, stáradpa- 
ranesnok esete, aki az í. honvéd lovas­
hadosztálynak a magyar-bukovinai ha­
táron fekvő Jákobén! körül folyt harcai 
alatt. 30 főnyi osztaga élén, saját kezde­
ményezéséből. meglepően lendületesen 
előretört a pusztán csak orosz járőrök 
által biztosított gerincre, amelyről pom­
pás iramban elűzte. Ezzel harcászati ki­
halásaiban lehetővé tette, hogy ne az 
oroszok, hanem mi legyünk azok, akik 
az említett gerincen beássák magukat 
Más szóval Czakó főhadnagy pezsdülő 
vállalkozó szellemtől áthatott elszánt ve­
zetése azt eredményezte, hogy a fővédcl- 
mi vonalunkat az eredetileg szándékolt­
nál kb. félkllométerrcl előbbre helyez­
hettük. De hasonló lendülettel cseleke­
dett Czakó főhadnagy ezen a napon is, 
ellentámadás közben, százada élén, pá­
ratlan lendülettel megrohamozta az igen 
meredek és az oroszok által teljesen 
pásztázott lejtü 1234-es magaslatot, ami 
által az oroszok előnyomulását nemcsak 
hogy megállította, hanem azoknak Já­
kobén! felé szándékolt előrejutását Is 
megakadályozta. Mivel pedig Czakó fő- 
hadnagy más esetekben Is kiválóan vi­
téz és bátor, valamint öntevékeny és 
ügyes magatartásával kitüntette magát, 
a feni fegyverténye! elismeréseképpen a 
Vaskoronarend adományozásával jutal­
mazták elöljárói.

- BIRLNYI JÁNOS LETT AZ ISPO­
TÁLY! EGYHÁZRÉSZ UJ SEGÉDLEL­
KÉSZE. Lapunk más helyén megemlé 
kéziünk arról, hogy az Ispotályt egyház­
rész hosszú éveken át volt segédlclkésze 
más egyházi beosztást kapott, ezért ed­
digi szolgálati helyére Blrlnyi János se- 
gédlcikészt rendelte ki dr. Révész Imre 
püspök. Blrlnyi János eddig az ispotály! 
szegényház áldásos és felelősségteljes 
gondnoki munkáját tégezte általános 
megelégedésre. Most ennek a buzgó mim 
kának a jutalmaként az Ispotály! egy. 
házrész segédlclkészl állásába került.

TOLATÁS KÖZBEN El .ÜTŐT I’
EGY NAPSZÁMOST A TEHERVONAT. 
Mlkcpércs község halárában levő 112. 
Számú vasúti őrhéznál dolgozott az el­
múlt nap Kovács Imre 24 éves inikcpér- 
esi lakos, napszámos, akit munkakörben 
véletlenül az egyik tolató szerelvény el­
ütött. Kovács Imre nem esett a kerekek 
közé, esak oldalra bukott és eközben te 
jén és arcán sérült meg könnyebben. 
^ériMéeéégt ra fel«M».

Holnap, pénteken este 8 órakor lesz 
a világhírű Casella-trió koncertje

Az Olasz Kultúr Intézet valóban kultúr- 
inissziót teljesít akkor, amidőn az olasz 
zenei élet legnagyobb művészeit elhozza 
városunkba, hogy azok bemutassák a ve­
lünk barátságban élő és érettünk igen so­
kat tett nemzet magasabbrendü és kifino­
mult művészetét.

A Casella—Bonucci- Poltronieri világ­
hírű trió január 31-1 koncertje különösen
a ■ CD ■ CD ■ C2> ■ CD ■ CD ■ CO ■ C73 ■ C3 ■ 9 CD ■ CD ■ CD ■ CD 10 a CD a C2 ■ C2

— Mindenki számára olcsó nyelv 
tanulási lehetőséget nyujt a Német 
Nyelviskola. A német lektorátus 
nyelviskolájában február 3-án új 
tanfolyamok kezdődnek kezdők és 
haladók számára. Az órákon állan­
dó nyelvgyakorlás és társalgás mel­
lett. mindenki számára lehetővé vá­
lik a német nyelv tökéletes elsajá­
títása. A tanulmányi idő 25 óra. -- 
Tandíj nincs. Beiratkozás és fe’yi- 
lágosítás naponkint. 6— 8-ig a Né­
met Nyelviskolában Ferenc József­
ül 44.. I. emelet.

— HALÁLRA ÉGETT EGY HÁROM 
EVES BIHARKERESZTESI KISLEÁNY. 
Szilágyi Eszter blharkeresztesl három­
éves kislányt uz elmúlt napokban sú­
lyos égési sebekkel szállították be a be- 
icttyúúffalul kórházba. A szerencsében 
gyermeken azonba.i *v kórházi ápolás és 
orvosi kezelés sem tudóit sejteni, mert 
szerdára virradóan meghalt, V szomorú 
haláleset ügyében vizsga alul indított a 
t-lharkereszlesl cs-ndö-fíis és ennek so­
rúi. kiderült, liogy a kis Szilágyi Eszter 
édesanyja rövid ’dóré megára hagyta a 
lakásban. A gyermek hozzányúlhatott n 
Iőrhelyhez és onna.i csapódni! ki n láng 
amely súlyos égés" sebeket oko’ntt a 
gyermeken. A kiró yi ügyészség folytatja 
a vizsgálatot unnak tisztázására, hogy 
.crbel-e valakit f-.c.i'.íscr a szerencsét­
len gyermek trag'kus haláláért.

I Gumicsizmák
Í-avitását olcsón vállalom
RÉTI. Piac-utca 42. n.

— elloptak a vonaton a vo­
natkísérő TÁSKÁJÁT. Szőnyi Lajos 
MÁV vonatkísérő Vargakert-utca 8. szám 
alatti lakos táskáját, amelyben élelmiszer 
és ruhaneműek voltak, ismeretlen tettes 
a vonaton ellopta. Feljelentésére a rend­
őrség keresi a tettest.

— KILOPTAK A BEZÁRT PINCÉBŐL 
A TEKNÖT. Bálint Sándorné, Csapó-utca 
25. szám alatti lakos fejelentést tett isme­
retlen tettes ellen, aki bezárt pincéjét ál­
kulccsal kinyitotta és onnan ellopta mosó- 
teknőjét.

— A MAGYAR STATISZTIKAI ZSEB­
KÖNYV IX. évfolyama általában a fel­
vidéki és kárpátaljai terülelek adatait is 
közli. Tekintettel azonban arra, hogy 
ezekre a területekre vonatkozólag az 
összes statisztikai adatgyűjtések még 
nem voltak végrehajthatók, — minden 
egyes fejezetnél, vagy táblázatnál külön 
meg van jelölve, hogy a közölt adatok 
milyen területre vonatkoznak Az ország 
megnagyobbodott területére vonatkozó 
táblázatoknál, amelyek az adatokat tör­
vényhatósági részletességgel köz.Iik, a 
trianoni terület adataitól eltérően, a tör- 
• ényhatóságok nem országrészek szerin­
ti csoportosításban, hanem a törvényha­
tóság nevének betűrendjében közöltéi­
nek. A Zscbköny új évfolyama a vissza­
tért keleti és erdélyi részekre vonatko­
zó adatokat külön felezel alatt közli. — 
Ezek az adatok Inkább csak tájékoztató 
adatoknak tekintendők, minthogy azok 
egyrészt 1910. évi magyar adat s így 
már elavult, az újabbak pedig jórészt 
román forrásból erednek, vagy c.sak elő­
zetes adatok. Végül megemlítjük még, 
hogy a Zsebkönyv’ „Cim- és Névtár“ e. 
fejezete először közli az országgyűlési 
képviselők névsorát Is. Budapest, 1941. 
január hó. M klr. Központi Statisztikai 
Hivatal,

BRISTOL SZÖLLOna
iBudapes, Duiapir.on

nagy eseménye lesz városunk zenei életé­
nek.

A meg megmaradt néhány jegy az est 
ünnepi és társadalmi jellegére való tekin­
tettel az Olasz Kultúr Intézet félévi 2 
pengős tagsági díja ellenében díjmentesen 
kaphatók a Harmathy-könyvkereskedés- 
ben. Műsormegváltás 50 fillér.

- EGY RAKAMAZI Ml'NKÁS HALÁ­
LOS SZERENCSÉTLENSÉGE. Az ózdi 
vas- é.s acélgyárban dolgozott Csimioz 
Bertalan 20 éves rakamazi munkás, mi­
kor a daruból hirtelen kiröpprnt egy 
latalmas vasdarab, amely* fejen sjjtolta 

A szerencsétlen munaás a helyszínen 
azonnal meghűlt. A szerencsétlenségről 
nyomban értesítették Rakamazon lakó 
szüleit, A vizsgálat megindult a felelős­
ség megállapítása végett.

— ELLOPTÁK A SZEKÉR KEREKET 
HOGY MOZIBA MEHESSENEK. Kas­
sán történt, hogy két fiatalkorú egy 
őrizetlenül hagyott szekérről ellopta a 
kereket. Az egyik járókelő gyanúja nyo­
mán azonban csakhamar elfogta a kö­
zelben állomásozó rendőr a tetteseket 
Kihallgatásukkor elmondották, hogy na­
gyon szeretnek moziba járni és azért 
köpették el a lopást.

(x) Gyomorsavtúllengés, gyomorfekély 
ellen csak „HAJDUINT“ használjon, ha­
tása biztos, íze kellemes.' Ajánlják orvo­
sok, betegek Készíti : Sztankay gyógy 
szertár. Debrecen. Szent Anna-utca fit
'MnaaKnBMBMfaBBBaaaiaaBBaaBaaMMaMi

— AZ I, II. ES III. JÁRADEKOSZTÁ- 
I.YV HADIROKKANTÁÉ FIGYELMÉBE 
Felhívom az ellátásban részesülő 50. 75 
és 100 százalékos hadirokkantukat, hogy 
alkalmatlansági bizonyítványuk átvétele 
véget ma, január 30-án délelőtt 9 és 2 
délután 5 és 7 óra között Kossuth-utca 
20. szám, földszint 28. sz. helyiségben je­
lenjenek meg. Akik az alkalmatlansági 
bizonyítványra a népszámlálásnál fel­
tétlenül szükség lesz, mert ha a hadi­
rokkant a számlálóbiztos előtt ilyet fel­
mutatni nem tnd, katonai és közérdekű

I szolgálatra való behívásra jön figyelem- 
I be. A hndlrnkkanttak pirosszinti járadék 

szelvényüket hozzák magukkal. Cimhasz 
nálatos, végkielégített és 25 százalékos 
hndlrokkantak. valamint hadiözvegyek­
nek jelentkezni nem kell. Elsőfokú köz­
igazgatási hatóság.

— A Debreceni Egveteml Altisz­
tek és Alkalmazottak önsegélvző és 
Önképző Egyesülete 1941 február 
1-én, szombaton este 8 órai kezdet­
tel a „Korona“ (lisztemében Farsan­
gi táncestélyt rendez, melyre a 
a tánekedvelő közönséget tisztelet­
tel meghívja a Rendezőség. Belépő­
díj : Személy-jegy 1 pengő. Szer­
pentin és konfetti csata. Szépség­
verseny.

— Elsőrendű irodai munkaerővé 
kiképezi, le vizsgáztat  ja állásba 
ajánlja Naményi Gyorsíró- Gépíró­
iskola. Bafthvánv-u. 1.

— HIRDETMÉNY. Értesíti a városi 
. adóhivatal a vagyonvállságos és megvál­

tott földek birtokosait, hogy a klmnzdf- 
túsl eljárást minden olyan földhözjntta- 
tolt adóssal szemben, kinek terhén egy 
évi előírást meghaladó tartozás van nyil­
vántartva s uzt 194L év február hó í-lg 
nem fizetik ki, még február hóban nie» 
fogja Indítani. A tartozásokra történt be 
fizetések, esedékességi sorrendben lesz­
nek elszámolta. Elsősorban esedékesek a 
régebbi évekből származó hátralékok. — 
a juttatott oly összeget fizet be, ame’y 
összeg n terhén fennálló összes tartozó 
sokat nein fedezi, a teljesített fizetések 
a késedelmi kamatok kiegyenlítése után 
akként lesznek elszámólva, hogy azok­
ból elsősorban az illető évtől származó 
adóhátralék, másodsorban az évi részlet 
és harmadsorban a hasznnhérhátralék 
le.sz kiegyenlítve. Városi adóhivatal.

Előkelő családi szálloda, olcsó 
árakkal. Egy ágyas szoba « 
pengőtől, két ágyas szoba már 
12 pengőtől. Kitűnő étterem és 
kávéhát. Előzékeny kiszolgálás.

Gyászrovat
Félezer gyászoló kísérte 

utolsó útjára Forral Islvánnét
Szerdán nagy és őszinte részvét mellett 

helyezték örök nyugalomra a hirtelen el­
hunyt Forral Istvánná Mittermayer Má­
riát. A díszravatalozót és az oldalterme 
két előkelő gyászoló közönség töltötte meg. 
amelynek soraiban ott voltak a rokonsá 
gon és a közelebbi ismerősökön kívül az 
özvegyen maradt Forral István zenetanár­
nak felettes vezető tisztviselői, kartársai, 
tisztelői és azok a dalegyesületek, ame­
lyeknek évtizedek óta atyai jóságú diri­
gense. Megjelentek a gyászszertartáson dr 
Balogh Sándor főjegyző, dr. Balta Berta­
lan tb. főjegyző, városi tanácsnok, aki a 
Törvényhatósági Daloskerületet Is képvi­
selte mint annak elnöke, továbbá ott volt 
dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok és 
dr Poroszlay László tb. tanácsnok, a Nép­
jóléti Hivatal egész tisztikara dr. Erdőss 
Sándor igazgatóval az élen. Kandaláberek 
között koszorúval körülvett hatalmas ka- 
tafalkon helyezték el az elhunyt uriasz- 
szony holttestét, akit a római katolikus 
egyház gyászszertartása és a Városi Dal­
egyletnek. az Egyetértés dalárdának és 
a Világítási Vállalat dalárdájának gyász­
éneke után kísért ki a hatalmas gyászoló 
sereg a nyitott sirhoz, ahol ú!abb heszen 
teles után a három kórus iv-bb gyászéue 
kei közben helyeztek el örök nyugalomra. 
A megtört gyászoló család iránt város­
szerte nagy részvét ryilv*‘""l meg.

I
VOITH FERENC

ny. MÁV fe’ünyelö temetése ma 
délután fél 4 órakor lesz a Köz­

temető r’!szrrvat-,'>vr:í!■",

RIPCZO KATALIN nyug, mav. pénz 
tárkezelőnő 72 íves koriban elhunyt. Te­
metése pénteken délután 4 órakor lesz a 
Köztemető III. ravatalozó terméből a ró­
mai hafólikus enyház szertartása szerint 
Lakás: SzohoszhM-útl bérház. Dankő te - 
me*kezés1 vállalat.

PLATTHY DEZSŐ szállodai portás 71 
éves korában elhunyt. Temetése csütörtö­
kön délután 4 órakor lesz a Köztemető III 
ravatalozó terméből. Lakás: Tímár-utca
35. sz. Dankő temetkezési vállalat.

SZABADOS JÁNOS banktisztviselő 22 
éves korában Battonyán meghalt. Az el­
hunytban Szabados Gvörgv tiszthelyettes 
nyerőinkét nvószolía. Temetése Debrecen­
be való szállítás után pénteken délután fél 
3 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravata­
lozóiéból ref. szertartással. Pusztai temet­
kezési intézet.

TÓTH PÁL néksilteményárus 30 éves 
korában meghalt. Temetése csütörtökön 
délután 2 órakor tesz a Köztemető 3. sz. 
ravatalozó terméből ref. szertartássá!. La­
kása : Gvönnvvirág-utca 22. Pusztát femet 
kézé,} intézet.

ID. S’ABrt ANDRÄS 77. évében el­
hunyt. Temetése 3Mn délután 3 órakor 
’n«! a Knzte’"»,ő 3. számú ravatatozó'á- 
bőt. Lakás: Kálmán-utea 8. Temetését 
Bartha vállalata rendezi.

_ irtTznsf S’í’ZSA K’”STÁT,VCl'K- 
ROT I nnTAK EL az egvlk knssa! cn- 
korkaüzlefből ismeretlen tettesek. EI- 
'■Ittek ezent»fv||] 50 dobozos enk"rkát 
és csokoládét, vatsim'nt 5 pengő kész 
nénzt. A bclll"ök n h»i‘»rat vasrácsának 
’'■’tnszítése ntán jutottak nz ilrlcfbe — 
Érdekes, ho»v nemrég n»vnncsak na- 
»vobb sz»t-"«ú betörést követtek el eb­
ben az üzletben.

—- NYOt C OSTTÁLYIT IA NAGY 
VÁUAni REF. LEÁNYGIMNÁZIUM 1 A 
r a»vvnra<l| ref. e»i ház.Vö'xé» legutóbb 
presbiteri ülésén állást fo»!a’fnk az ed­
dig négy csztátlvn! mílködö Ieánv»!mná. 
zlum nyolc osztályúvá való kibővítése 
I« ellett. Pa a kultuszmintsztérinn- meg­
adja a szúc'éci's anyagi iám Ottatis'*, ak 
kor a tere rövidesen megvalósul.

~ SIMÁI nvorsíró- és génfrrt Is­
kolába á'landóan beiratkozhat. P1- 
•■o-ufen TO.

— A MÚZEUMBARÁTOK KÖRE EL- 
NhKS,‘'íE ma este R—8 ó-á’g !»r»ia a 
Déri Múzeum tanáe<fRrmés-n n Mtioy"'- 
’»k Pnr*í*| Asztn’*ár»m-4eZnsk m«ze!i*’- 
vete!ét. A menbeszé'és táróvá a könyv. n 
•'Önyvgvü’tés. A avültésre vonatkozó szak­
könyvek, továbbá igen értékes és érdekes 
könyvek bemutatása fogia változatossá 
tenni az összeióvetelt. Vendégeket te szí 
«w W « eUHsMÜ» -
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SIPOS IMRE KÖZPONTI LELKÉSZ 

BETEGSZABADSÁGRA MENT A refer 
máim egyház központi lelkészi hivatalá­
nak vezetője. Sipnss Imre lelkipásztor 
hosszú évtizedek éta a legnagyobb buzga 
lommal és odaadással ée korát meghazud­
toló fürgeséggel végzi felelősségteljes mun­
káját A közti sztélédben álló lelkipásztor 
emellett különböző «állásos egyesületekben 
is aktív munkát fejt ki. És mindezt szinte 
,1’landó szünet nélkül, minden pihenő, sza­
badság nélkül. Éppan ezért most egészsé­
gi állapota megrongálódott az idős lelki- 
í ásztornak, aki betegségére valé tekintettel 
er egyházi főhatóságoktól háromhónapi be- 
trgszabadságot kért, mihez a felettes ható­
iig hozzá Is Járult. Egyben a református 
egyház presbitériumának elnöksége Si­
nnes Imro központi lelkész helyettesítésé­
vel. betegszabadságának idejére Kulcsár 
Dezső okleveles lelkész, vaflástanárt bizta 
meg. aki eddig az ispotályt egyházrészben 
Molnár Ferenc lelkipásztor meneti fejtett 
ki eredményes munkát

KALMÁR GYULA IRODAKEZELÖ 
VEZETI AZ EGYHÁZI GONDNOKI HI­
VATAL ÜGYEIT. Rásó János, a debreceni 
igyház gondnoka az utóbbi időkben egyre 
komolyabbá váló betegsége miatt pár hó­
napos betegszabadságra ment. Ennek tar­
tamára az egyházi gondnoki ügyek intézé­
sével Kalmár Gyula, eddigi irodakezelőt 
bízta meg az egyházi főhatóság. Kalmár 
Gyula személyében egy széles látókörű, 
nagy szakismerettel rendelkező fiatal am­
biciózus tisztviselő veszi át az ügyek ve­
retesét.

ELTEMETTÉK BOROS GYÖRGY 
SY UNTTÁRH'S PÜSPÖKÖT. Kolozsvá­
ron szerdán délben temették et Igen nagy 
részvét mellett az Asi unitárius temp- 
ii.mhan dr. Boros Györgyöt, az erdélyi 
rinltáriiiM egyház nyugalomba vonult 
püspökét. A szertartáson Váry Albert 
tbeologfat tanár mondott gyászbeszédet.

Hajdusámstttthan NthitőJskoIa 
alakult januárban. A gondolatot 

Hniduisónyvoni (Tjsng vetette fe és 
ír. Nagy Imre várnai főjegyző való­
sította meg. A Népfőiskola, mint 
minden más ilyen in térni én y, ö hé­
tig tart és a következő tárgyakat 
diók napi három órára osztva nx 

előadók : magyar irodalom, törfé- 
ne’em, gazdaságtan, földrajz, nép­
rajz, társadalmi ismeretek, egész­
ségtan, művészetisrneret, számtan, 
fizika, hittan, állategészségtan, fo­
galmazás. mezőgazdáság. A népfő­
iskolának neewen hallgatója' van, 
o részvétel díjtalan, az előadók: ta­
nárok, tanítók, gazdasági , szakem­
berek. Az érdek’ődés oly nagy, hogy 
nemcsak 20—30 évesek vesznek 
részt, az előadásokon, hanem az idő- 
««■i.bek is.

Bartalis tánciskolájában feb- 
:i:ír 4-én tánctanfolyam kezdődik. 

Szénen és jól . táncolni Bartali-ttól 
tanul.

HIRDETMÉNY. Debrecen varos 
törzsmilvájábót t dnrub létszámfelettt 2 
*'"W bika » február hó 4-lkl vásáron 
nvilvánmt árverésen eladásra kerül « 
Rarnmvásártércn. Gazdasági tanácsnok.
- A MESTER-UTCAI REFORMÁTUS 

LEÁNYKOR február 2-án. vasárnap dél­
ián 5 órakor a gyülekezeti teremben lea-

öelutänt rendez * Károly Gáspár-térl re­
formátus templom orgonaalapja javára. 
* teadélutánon Kovács Jánosné elnőknő 
tűnd megnyitót, míg dr. Csáthy Dezső 

hflwéd előadást tart. Nyakas László ta­
nító énekszáma után Kolozsvári Kiss 
László lelkipásztor mond záróimát

— A Nöl MUNKATÄB0R0KR0L 
adott elő Ravasz Gizella, a Horthy Mik- 
>ósné Leánykollégium Igazgatónőié. Az 
Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egye- 
’Ölete előadóestjén dr. Darkó Jenöné el­
nöki üdvözlete után Ravasz Gizella, aki 
» Főiskolai Munkatáborszolpálat főpa- 
'anesnokságáná! előadó, tájékoztatta « 
hallnatőkaf a női táborok munkáiéról, tél­
iéről. majd színes képet nyújtott • tábo­
ri életről. Utána dr. Baranyai Bélánc 
Gertrud Baume német írónő „Atkái és 
életsors" c. művét Ismertette érdekesen. 
Az elnőknő mondott köszönetét az értékes 
ilőadásokért

főszerkesztő • Felelős szerkesztő : 
O. Nagy Imre Benyovraky Pál 

Kiadja :
ATtnidf Salt óvá finist Kft 

Felelős kiadó : 
RaJpgli - Wirt»

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MIKOR:

Csütörtökön este 8 órakor SaruHrlgó. 
fészek.

Pénteken e«te S erekor .l'^ókhúburu'* 
A-bérletben

Szombaton este » órakor „< .«ókhabi», 
ró" U bérletben.
Szombaton délután 4 órakor „Gvöngyvl. 
rágós huszárcsákó" fillére« helyárak.

Vassmap délután 4 árakor „Oókhé 
borii- rendes helyárekkul.

Vasároai, este 8 órakor „Oókhabor»“

SZÍNHÁZI HÍREK:
8ARGARIGÖFESTEK van ms a mijen. 

ron. Pénteken enle vitéz Vadait» Albert 
és dr. Fehér látván darabjának az ősb- 
mutató előadása a CSOKHABORl’ című 
gyönyörö zenéjfl operett. amelyet feb­
ruár 5-én a rádió te közvetít > Csokonai 
-Színházból.

MOZI
HALÁLOS TAVASZ. |Az tpcrfló fHm- 

**ínház felújítása.) Ritka film wr»«, 
hogy háromszor újítsák M, « ma­
gyar fHmek talán legnagyobb alkotásál 
megértr ezt a «rép jubileumot az Apolló 
mozgóban i< mint az előadáson tapasz­
taltuk, nem hiába, mert rr alkalommal 
is zsúfolt ház nézte végig ti darabot. 
Valljuk meg mi is a film nm sem vesz­
tett értékéből, ma is oly megrázó, mint 

az első előadáson« Ha most végig tekin­
tünk az eddigi Karády filmeken, bátran 
leszögezhetjük, hogy er volt a legna­
gyobb alakítása, szinte egyéniségére ahi- 
kította Zilahy Lajos. Minden dicséret 
megilleti az Apolló mozgó fígvelrnus 
igazgatóját, hogy Hgyelembevéve a kik- 
zőnség óhaját, ismét lehozta ért a felejt­
hetetlen filmet.

SPORT
DtMAVAG JÁTÉKOSOKKÁ!. MEGERŐ­
SÍTETT SZERENCSI CSAPAT LESZ A

DVSC ELLENFELE VASÁRNAP
Mint már jeteztük. kétség merült fel az 

NH-ben meglepően jól szereplő diósgyő­
ri csapat vasárnapi debreceni szereplését 
illetőleg. A napúkban azután értesítést 
kapott a DVSC. vezetősége, hogy csak 
február 16-án látogathatna el a íilMÁ- 
VAG. Ilyen körülmények között a DVSC 
kénytelen volt eltekinteni ettől, mert feh 
rnár 16-án Nagybánján szerepel .» csa­
pat. hogy visszaadja az NSE 9-lkl deh 
rceenl vendégjátékát. Szerencsére a ve. 
zrtőség számított erre az esetre é« még 
idejében gondoskodhatott megfelelő pót­
lásról. Az egyik szerencsi csapatot hívta 
meg, mely a meghívást el Is fogadta és 
egyben értesítette a DVSC-t. h<»gy DT- 
MÁVAG játékosokkal megerősítve jön 
Debrecenbe. Minden valószínűség szerint 
az innen Győrbe került játékosokat : Be. 
reczct. Bnrthát, Magyart és Kézit fogjuk 
viszontlátni. A mérkőzés 2 órai kezdettel 
a Diószegi álon kerül lebonyolításra.

TÍZ M’ORTKERliLETBE OSZTJÁK FEL 
AZ ORSZÁGOT

Budapest, január 29. Az OTT négyes 
bizottsága szerdán ülést tartott, amelyen 
az MLSZ miniszteri biztosa beielenetle, 
hogy a belügyminiszter elfogadta az 
MLSZ és JT önkormányzatának vlssza- 
áltitásrira vonatkozó javaslatait és meg­
engedte, hogy a beterjesztett új alapsza­
bály tervezetben foglaltak szerint hívják 
egybe a szövetséc. a JT és az edzők tes­
tületének közgyűlését. Az áj alapszabály 
megszünteti az eddigi alszövetségl rend­
szert és tO kerületre osztja fel az orszá­
got. Az országos kerületi közgyűlés f-hr. 
16-én kezdődik. Március 16-én az MLSZ 
országos tisztújító közgyűlést tart. A JT 
február 8 és 9-én megrendezi második 
nagy táborozását, amelyet 75 vidéki, 
köztük 22 erdélyi és «' kárpátaljai já- 
tékvezető vesz részt. (MTI)

SPORTHÍREK
AZ ELSŐ VILLANYFÉNYES .MAGYAR 

BAJNOKI MÉRKŐZÉS. Az Elektromos 
és a WMFC vezetősége megállapodott 
egymással, hogy a I.atorea-ntcába június 
15-re kisorsolt mérkőzés! előző este vil­
lanyfény mellett játsszák le. A szövetség 
tudomásul vette a tervet « új korszak 
kezdődik a bajnok! mérkőzések történ», 
tőben.

SZOMBATON BEFEJEZŐDIK AZ 
ÖKÖLVÍVÓ CSB. Az ntolsA fordulóban 
az FTC a BSZKRT-tal. a BTK a BVSC- 
vel rsan össze. A bajnokság nagy esélye­
se az eddig veretlen FTG A balnokl küz 
rfrfmek melleit, folyik a készülődés az 
olaszok ellen, akikkel 9-én lép szórítőhn 
■ magyar csapat. A kapitánynak már 
most több bírt'»« ieílttje van, így Bogáé«. 
Frtgves. Torma II. és Romolja. f

KÖZÉPEÜRÖPA1 ES_ püNAIIÁJNÍtK. I 
SÁGON VESWVEE BÉSZT EVEZŐ- I

sElNK. Mindkettőt Jugoszlávia rendezi. 
hí aligha megtartható Európába |n:rksáe 
helyeit, y» előbbit «zeptemberre terve 
z.ik és részt vesz meg rajta Németország, 
Olaszország. Sváje, ar utóbbit júliusra 
Németország. Mtwyur<»n«záa. Jugoszlávia 
és Szlovákia részvételével.

MÁRTON IGAZOLÁSÁT FELTER 
JESZTETTEK t SZŐVE CSELHEZ. Meg 
írtuk mar régebben, hogy a DVSC tár­
gyalásokat folytai Márton Zoltánnal, a 
jelenleg Kolozsvárott tartózkodó. Horni 
tiiaból menekül hátvéddel. Az új játékos 
átigazolása befejezéshez közeledik. Az 
MLSZ-her való felterjesztés szerdán niee 
törlént.

FÜLEKt-FflLÁK A NAPOKBAN MEG 
ÉRKEZIK. A volt Bocflkaf csatár moftt 
UilH katonai Azfrigálatáiiul» ávelt Debre­
cenben rx. amint már jeleztük, ez Idő 
•latt a DVSC- színeiben fog játszani. A 
napokban érkezik vl&sza iszabadstígaról 
Debrecenben és magával hozza a buszt! 
egye«Ülelnek a kiadásáról szóló iratát

Közgazdaság
terménytőzsde;

A vidék több helyéről jelentettek ha 
tárást, aminek következtében a meztl- 
guzdaságl helyzetről ismét jobb a véle­
kedés.

A gaboiianemííek iorgidiiiabau ma sem 
volt változás. Az eladók, Illetve árntnlúj- 
denosok tartózkodók, arra való tekintet­
tel, hogy február elsejével ismét emel­
kednek az átvételi árak. A magpiac for­
galma Is csöndes, lényegesebb árválto­
zások nélkül.

A BUDAPESTI ÁLLATVASARRA fel­
hajtottak 74 drh sertést. A forgatom 
élénk Irányzattal indult. A vásár elején 
az első rendű szedett sertést 152, a köze­
pe.« sertést 14H fillérrel jegyezték. Köz­
vetlenül a vágóhídra tegnap' 1026 sertést 
hajtottak frí. — A borjú vásáron, amely­
re a felhajtás »0 darab volt, minőség 
szerint 114 132 fillért fizettek a borjú 
élősúly kg-ért.

DEBRECENI TERMÉNY. ÉS TAKAR­
MÁNYÁRAK: búza, rozs. árpa, zah nem 
volt, tengeri 19 26. taverna 11.50 14.5« 
széna 6.20 9.50. bükköny 10. szalma 
3.50- 4.30, cukorrépa 4JI0--4.50. takar, 
mányrépa 3.5O--3.UO.

Könyves ház
Dadáuyi György «

KÉT ÉV A GRAN CHACHOBAN 
ttadányi György nevét a „Csordás vol­

tam t’araguayhan“ e. érdekfrazítő, re­
gényes útleírás tette ismertté. Dadányl 
az osztrák-magyar hadsereg egykori to- 
vastlszljé Détamerikába utazott a világ­
háború után, azzal a szándékkal, hogy 
ott megtelepszik. Kalandin élményekben 
volt részé, mert nemcsak bebarangolta 
a paraguayi pusztát, hanem a farmokon 
beállt csikósnak és gulyásnak. UJ köny­
vében I« délamcrikal élményeiről ir, — 
eseményekben gazdag vadász kalandjai­
ról. az ottani pusztai életről és a farmok 
világáról. Á pompás könyv fele van ked­
ves. humoros epizódokkal és anil a leg­
fontosabb : olyan kalandiék leírásával, 
amelyekkel magyar ember arm dicse­
kedhet,
«n «r,«R

Hajdiihadházi legeltetést Társulat 
Elnöksége.

HIRDETMÉNY.
Fenti Társulat felhívja az érdeklődők 

figyelmét, hogy a Hajdúhadházi közlr- 
gclőn levő „Savanyú" elnevezésű SO 90 
éves öreg tölgy erdejéből, mintegy 500 
szálat, épület és butor készítésére alkal­
mas fákat február hó 7-én. pénteken és 
folytatólagosan nyilvános árverésen szá­
lanként, készpénz fizetés mellett elad.

Hajdrihsdház, I94t január 2H.
HADHÁZY JENŐ sk. elnök 

H ATHÄZY ÁKOS sk. jegyző.

VIGYÁZZON EGÉSZSÉGÉRE!
A meghűléses betegségek meg­

előzése a csecsemőkortól ar
aggkorig —------------------------------P 1.20

Új gyógyeljárás sputum vaccina 
emulsióval tbc., asthma és » 
tüdő hurutos megbetegedésé­
nél ------------------------------------ p g.oo

A nemi élet egészségtana. Út 
mutatás a helyes nemi életre. 
A nemi betegségek megelőzése 
és gyógyítása - --------------------P 3.—

A cukorbeteg koszija--------------P 2.60
Gyermeket akarok-----------------------P t.80
A fiatal anya. Orvosi tanácsok

fiatal asszonyoknak-------- — P 2.60
A női betegségekről, megelőzés, 

védekezés--------------------------P 3.10
TiikőletenítHe német nyelvtudásút! 
a Hfickel módszertí. mór Ti. kiadás­
ban megjelent haladók számára 

Kapható :
a DFBRECZEN1 ÚJSÁG-HAJDUFÖLD 

_ -kiadóhivatalában
Ferenc József-út 5*. -Telefont 91-B0-

R személyes belelentésl kötele­
zettség teljesítésének újabb 

szabályozása
A polgármester a követkézé hirdet­

ményt tette közzé • személye* bejelenti4» 
kötelezettségéről :

\ ni kir. belügyminiszter 380.006»- 
IVtl. B M. számú rendeletével 1041. év 
február 1>6 l-ével kezdödőleg a *zemé- 
lyes bejelentési kötelezettség teljesítését 
újból szabályozta. A rendelet szerint 
Személyes bejelentési kötelezeftaó« 

alá eolk 
minden magyar állampolgár, továbbá 
mindenki akinek állampolgársága nem 
állapítható meg

Be kell jelenteni:
a lakó, illetőleg tartózkodási helynek 
minden 24 órát meghaladó megváltozta­
tását és pedig :

a) végleges tartózkodás céljából a vá­
rosba érkezést, úgyszintén a város terü­
letén más lakásba való végleges beköltö 
zést az e célra rendszeresített bejelentő 
lapon ;

bj végleges tartózkodás «áljából más 
Városba (községbe) való távozást, Úgy­
szintén a város területén más lakásba 
való végleges elköltözést az e célra rend­
szeresített kijelentölapon ;

c) 24 órát meghaladó ideiglenes tar­
tózkodás céljából a városba való megér­
kezést, illetőleg ngyanazon város terüle­
tén más ideiglenes lakásba való beköltö­
zést, továbbá ilyen ideiglenes jellegű 
lakásból való eltávozást az e célra rend­
szeresített be-, illetőleg kijelentőlapon. A 
háztulajdonosok, amenyiben saját házuk 
ban laknak, továbbá azok, akiknek la­
kásuk örök vagy főbérleti lakás. az 
ugyanazon város területén való ideigle­
nes lakásváltozást nem kötelesek beje 
lenten i.

Aki állandó lakásának fentartásw mel­
lett ideiglenesen távozik más városba 
(községbe), állandó lakásáról nem tartó- 
zik magát kijelenteni, sem visszatérte 
alkalmával magát ott újra bejelenteni.

Az albérlők, ágylaérlők. ágyrajárók, 
lakás-, illetőleg szállás bérleteik végleges 
megvátoztatása esetén a végleges be-, 
illetőleg kijelentés céljaira rendszerest, 
tett be-, illetőleg kijelentölapon kötele­
sek magukat be-, illetve kijelenteni. A 
lakás, illetőleg szállás 24 órát meghaladó 
ideiglenes elhagyása esetén pedig az ideig 
lakóhelyén az e célra rendszeresített be-, 
illetőleg kijelentőlapon kötelesek magu­
kat minden esetben be-, illetőleg kijeién

Azokat * tanulókat kik iskolai tanul­
mányaik ideje alatt nem állandó lakó, 
helyükön laknak, a bejelentési kötelo. 
zettség szempontjából korábbi fakóhe. 
Ivükről véglegesen elköltözőiteknek, az 
új tanulmányi idejük alatti lakótielyü 
kön pedig véglegesen beköltözőiteknek 
kell tekinteni és az e eélra rendszerest 
tett he-, illetőleg kijelentölapon kell 
őket e helyeken be-, illetve kijelenteni.

Azokat a személyeket, akiknek állandó 
lakásuk hajón (nszályon) van. < hajó 
(uszály) telephelyén kell —- mint végje, 
ges lakókat — az e célra rendszeresített 
be-, illetőleg kijelentőlapon be-, illető 
lop kijelenteni

Tényleges katonai (csendörség!) »zol- 
gálatra és közérdekű mnnknszolgálat-a 
bevonuló személyeket állandó lakóim 
Ivükről nem kell kijelenteni. Abban nr 
esetben, ha ezen szogálatból való lesre, 
relés után a leszerelt személv nem tér 
vissza abba az állandó lakásába, ahon 
nan srolgálattételre bevonult, a régi ál 
landó lakóhelyére vonatkozóan ar e cé’ 
ra rendsreresftett kijelentölapon kijelen 
lést, ar új állandó lakóhelyé re vonstkn 
zóan pedig az e célra rendszeresített b. 
Jelentőlapon bejelentést kell tennie

Ha sz. ideiglenes lakás véglegessé v.i 
tik. az előző állandó lakásra vonatko 
zóan az e célra rendszeresített kijelentő . 
lapon kijelentést és a véglegessé vált la 
kásra vonatkozóan nedig az e célra rend 
sreresít-Mt bejelentőlapon új bejelentőd 
kell tenni.

LakásváltramtRisokra voitntkozó Ne 
JoJetitÁsokfő! fflrti»efTenfil br Irpn 

Jetanfbnl t
al Minden év január hó 1. és 31. napja 

között azokat a fiúgyermekeket, akik at 
év folvamán 12-Tk, továbbá azokat a nő. 
két, akik az év folyamán 16-ik életévü­
ket elérik ;

b) a 12. életévüket elért, de 76 élet 
évüket még meg nem haladott férfiak 
tevábbá a 16. életévüket elért, de 50 
életévüket még meg nem haladott nők 
új szakképzettségének megszerzését ;

e) a családi és utónév bármily tőrré 
nyes alanon történt megváltozását ar e 
célra külön rendszeresített bejelentőin 
pokon ;

<f) » magyar áRampnlgíraAgiiah meg
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szerzéséi a végleges lakás bejelentésére 
rendszeresített bejelentőlapon.
A bejelentést teljesíteni kötelesek :

\ fentebb felsorolt bejelentéseket a 18 
t ’etévét betöltött személy maga kötele' 
h Ijesíteni. A 1b évesnél fiatalabb >z« 
mélyre vonatkozó bejelentéseket a csa 
Ltdfő, vagy az a szállás-, munkaadó tar­
ts zik teljesíteni, akinek gondozást, fel­
ügyelete alatt áll. Az írni nem tudók he­
lyett azok hozzátartozói, szállásadói, 
gondozói stb. kötelesek kitölteni a beje­
it ülőlapokat,

A tanintézetbe, nevelő intézetbe, kór- 
b *zba. gyógyintézetbe, rendházba éj 
más ilyen jellegű köz- vagy magáninté­
zetbe felvett személyek, a szállodában. 
[•» nzióban megszállt, az országos letar- 
I »ztató intézetben, kir. bírósági fogház­
ban, rendőrségi fogdában és toloncház- 
ban, javító, nevelőintézetben fogvatar­
tóit. illetőleg beutalt személyek lakás­
változására vonatkozó bejelentéseket, e 
személyek helyett az intézet felelős veze­
tői /megbízottai). az állandó hajón uszá­
lyon, lakó személyek bejelentéseire vo­
natkozólag pedig a hajó (uszály) tulajd"- 
nos (cég. megbízottja) kötelesek teljesí­
teni. Ezen esetekben azonban a bejelen­
tendő személyek kötelesek a bejelentés­
hez szükséges adatokat a valóságnak 
megfelelően bemondani és ezeket esetleg 
a rendelkezésre álló okmányokkal iga­
zolni. Az adatok valódiságáért a bej»"*- 
bütendő személyek felelősek.
Bejelentőlapok beszerzése és kitöl­

tése
\ különböző bejelentésekhez szüksé­

ges űrlapokat a dohánytőzsdékben lehet 
beszerezni, a be-, illetőleg kijelentőlap 
ára darabonként 2 (kettői fillér, a szál­
lodai be- és kijelentőlap ára pedig da­
rabonként 10 (tíz) fillér.

Az űrlapokat tintával írva, a valóság­
nak megfelelően, olvashatóan kell kitöl­
teni. az űrlapok hátlapján levő figyel­
meztetésekben foglalt rendelkezések sze­
rint.

Minden bejelentési kötelezettség alá 
eső személyről külön be-, illetőleg ki je­
lentőlapot kell kiállítani, kivéve a csa­
ládfő nevét viselő 12 éven aluli fiú- ille­
tőleg 16 éven aluli leánygyermekeket 
valamint az 50 éven felüli törvényes fele 
séget, akiket a családfő lapján kell he-, 
illetőleg kijelenteni.
Mikor, hol és hotrvan kell a bejelen­

tést teljesíteni ?
A lakásváltozások alkalmával a beje­

lentést a beköltözést követő 24 óra alatt 
a kijelentést az eltávozást megelőző 21 
óra alatt, egyéb bejelentéseket pedig a 
bejelentés alapját képező okiratok ípl. 
névváltoztatási határozat, szakképzettségi 
bizonyítvány stb.) megszerzését követő 8 
nap alatt kell teljesíteni.

A bejelentéseket a szabályszerűen ki­
töltött h>ejelentőlapon, a rendőri bej •- 
lentőhivatalban való beszolgáltatással és 
lebélyegeztetéssel kell teljesíteni.
A személyes bejelentési kötelezettség 
teljesítésére vonatkozó rendelet a be-, il­
leg kijelentés teljesítésére kötelezettre a 
lakástulajdonosra (tőbérlőre). háztulaj­
donosra, szálloda, penziótulajdonosra az 
alábbi kötelezettségeket állapítja meg : 
1. A bejelentés teljesítésére kötele­

zett személy köteles :
a a különböző célokra szolgáló be-, 

illetőleg kijelentőlapokat olvashatóan, a 
valóságnak megfelelő adatokkal kitölte­
ni. illetőleg ha ezt helyette más teljesíti, 
az adatok valódiságát bizonyító rendel­
kezésre álló okiratokat felmutatni ;

b) a kitöltött be-, illetőleg kijelentőla- 
pokat beszolgáltatni és lebélyegeztetni :

c) a lebélyegzett igazoló szelvényeket a 
lakás bérlőjének, tulajdonosának, vagy 
a háztulajdonosnak haladéktalanul be­
mutatni és ezen szelvényt vele aláíratni;

d) az a Iá írott Igazolószelvényt a ház­
tulajdonosnak (megbízottjának) a betű­
soros nyilvántartó könyvbe beírás céljá­
ból haladéktalanul bemutatni :

e) a lebélyegzett igazolószelvényt gon­
dosan megőrizni és azt a hatósági köze­
gek felhívására, hatósági eljárás alkal­
mával felmutatni :

t a 12—70. év között levő férfiak ia 
kásuk végleges megváltoztatása alkalm i 
val az elhagyott lakásra vonatkozó kije 
leulőlaphoz ar erre a lakásra vonatkozó 
bejelentést iga/.olo szelvén)! ci az új ’.a 
kasra vonatkozó bejelentőlaphoz az el 
hagyott lakásból a aló kijelentést igazoló 
szerényt csatolni :

g; az állandó lakásból való ideigleu *s 
eltávozás alkímiával az ideiglenes tartóz­
kodási hely cimt’t hozzátartozóinál, lakás 
adójánál, háztulajdonosnál stb. hátra­
hagyni.

2. A lakástulajdonos (főbérlő) 
köteles :

a ellenőrizni, hogy a tulajdonában 
főbérletében) levő lakásban lak»», tartóz 

k< dó minden személy eleget tett-e a la­
kásváltozásra vonatkozó bejelentési kö­
telezettségének. Nemleges esetben erről a 
ni. kir. rendőrséget haladéktalanul érte­
síteni ;

b) a tulajdonában ílobérlctében) levő) 
lakásban lakó, tartózkodó minden sze­
mélynek be-, illetőleg kijelentést igazoló 
szelvényét felmutatás alkalmával hala­
déktalanul aláírni és visszaadni :

c) ideiglenes tartózkodásra eltávozott 
lakójának ideiglenes lakcímét megőrizni 
s azt a hatósági közegek felhívására kö­
zölni.

3. A háztulajdonos köteles :
a) ellenőrizni, hogy a házban lakó, 

tartózkodó minden személy eleget tett-»* 
bejelentési kötelezettségének. nemleges 
esetben erről a m. kir. rendőrséget ha­
ladéktalanul értesíteni :

b) az aláírás végett bemutatott igazoló 
szelvényeket aláírni és a felmutatónak 
haladéktalanul visszaadni ;

c) a házban lakó minden személyről 
betűsoros nyilvántartó könyvet vezetni, 
abba a lakásváltozásra, továbbá a csalá­
di és utónév megváltozására vonatkozó 
minden adatot a felmutatott és lebélyeg­
zett igazoló szelvény alapján beírni és a 
szelvényt tulajdonosának visszaadni ;

dl ideiglenes tartózkodásra eltávozott 
lakójának ideiglenes címét a betűsoros 
nyilvántartókönyvbe bevezetni ;

e) a betűsoros nyilvántartó könyvet 
hivatalos eljárásban levő hatósági köze­
geknek felmutatni, a rendőri hatóság 
tagjainak felhívására azt beszolgáltatni, 
a megtelt nyilvántartó könyvet megőrizi!’ 
illetőleg a lakóház ilyen rendeltetésének 
megszűnte után a rendőrkapitányságnak 
ibejelentőhivatalnak) benyújtani.
4. A szállodák, nenzl- k és más szál­
lásadásra szolgáló Intézmények fe­

lelős vezetői kötelesek :
ai állandó lakójukra vonatkozóin? 

mindazon kötelességeket teljesíteni, me­
lyek az előző 3. pont szerint a háztulaj­
donost terhelik :

b'i vendégeikről, a lakásváltozásra vo­
natkozó bejelentések megtételén kívül, a 
meghatározóit mintájú szállodai nyilván 
tartó könyvet vezetni, nzt a be-, illetőleg 
kijelentőinpokkal együtt naponta a remi 
őrkapitányságon (be jelen tőhivatalba ni
bemutatni, hivatalos eljárásban levő ha 
tósági közegeknek bármikor felmutatni 
és a rendőrhatóság felhívására, vagy 
megteltük esetén a rendőrkapitányság­
nak (bejelenlöbivatnlnak) beszolgáltatni

A háztulajdonosok, szállodák, penziók 
felelős vezetői a reájuk háramló kötele 
zettségeket írásban megbízott s a vonat 
kozó házban, szállodában stb lakó más 
erre alkalmas személlyel is végeztethetik 
Kötelesek azonban ezen megbizo't juka’ 
illetőleg ennek személyében való válto­
zást. megbízott nevének és személyi ada­
tainak leitüntetése mellett. előzetesen 
a rendőrkanitánysácmik (be jelen lőhi va­
lóinak! írásban bejelenteni. A megbízott 
áltál elkövetett kihágás esetében a meg­
bízottat 15 nanig terjedhető elzárással s 
ha a felügyelet vagy ellenőrzés gyakorin 
sóban a megbízót mulasztás terheli, ut.ih 
bit kihágás miatt 200 P-ig terjedhető 
pénzbüntetéssel kell büntetni.

A rendeletben meghatározott szabályok 
megszegése, kijátszása, valamint néninoz 
"’almi nyilvántartó Idézésére való igazo­
latlan meg nem jelenés kihágást képez 
és li> napig terjedhető elzárással. Illető- 
leg 200 nen-rtlg terjedhető pénzbüntetés- 
sc| hHn’pfnndű.

Háztartási 
alkalmazott

Bentlakó 
mindenest 1-én telveszik 
Kígyó u. 36. 65»

Főzni tudó
mindenes bejárónőt ke­
resek azonnalra magi 
nos házaspárhoz. Beth­
len utca 61. Kapu alatt 
i 'bhr». OMt

Állást kereső 
férfiak

Bárminemű
állást keresek 1000 pengő 
készpénz óvadékkal. — 
Ajánlatot a kiadóba Sür­
gős címen 651

Bútotoiott szoba
Bútorozott * 

nagy szoba kiadó írül 
l-re. Rákóczi n -43, 660

Csinosan 
bútorozott szoba intelli­
gens úr részére azonnal­
ra kiadó. Doinb-u. 1. sz 
negyedik uj|ó

Kiadó lakás 3-4-5 
szobás
Hatszobás 

összkomfortos lakás ki- 
adó február 1-rc Török 
Bálint utca 18. sz. Érte­
kezni lehet ugyanott dél­
után 4 As 5 óra között 
L emelet. 610

Buton /ott szoba 
teljes ellátássá! kiad»
Luther u. II. 65 )

‘ lakos-?s szoba- 
kereslet

Keresek
k ü I ö 11 be j á r a I ú előszoba 
fürdőszobás garzon la­
kást. megkeresést .Tiszt* 
»elígérő a kiadóba ké­
rek. 662

Irodahelyiségnek 
3—4-szobás lakást kere­
sünk a központban. - 
Cím a kiadóban. 97

Pontos fizető 
nyugdíjas állatni tisztvi­
selő keres május Lre 
kétszobás száraz lakást 
Cím : Medveczky, József 
kir. hg.-u. 16. <1. e. 8—?

A án>at
Tüzelőt

Eölvös-u. 18, Ajtó-u. 17.
alatt vegyünk I 616

Hasított akác, 
szőlő karó 18(1 c. bármi 
Íven mennyiségben elő- 
jegyzhető. Híd-u. 14. — 
Gázgyárral szemben. Te­
lefon 20-27. 652

Száraz bükk, 
tölgy és akácfa aprítva, 
olcsóbb és jobb szén 
azonnali szállításra Híd 
it. 11. Gázgyárral szem­
ben. Telefon 20-27. 653

Szappannak való 
zsiradékot szappanra be­
cserélek Pál János szap­
panos mester, Kölcsey u.

r iin i
‘lottó- és öltöny sző 
etek, minden hozzá 
alók, férfi dhalsporl 

:s galléros ingek ölesé 
árban

Petriknél
Szent Anna-u. 5. sz

Ócskavasat, 
fémet, mindenféle vas­
anyagot legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- é* 
Fémgvüjtö Körzeti Iro­
da. Pacsirta-u. 17. Tele­
fon : 26 94. 777

Nagy

hönalaoh
(THERMOS) 

vásár

Tóth Gyula
vasüzletében, 

iá rush ára épület.

Zöldség
r»rima csallóközi, répa 
zeller, karalábé nagyban 
és kicsinyben kapható 
Arany János-u. 51. pin­
cében. 619

Hol dolgoztassunk ?
Víz- és gázvezeték sze­
relés», javítása szaksze­
rűen garanciával Mol­
nár szerelő, Csapó-u, 49 

1’*'

Keresek
megvételre Biederinayer 
garnitúrát, koinótot és 
’■zmirna szőnyeget pri- 
\ úttól. Harsányiné, Kos. 
sulh u. 61. I. cm. 610

Pénz
Me^b<«..vsból 

első helyeni betáblázá« 
ra 1500 pengőt kibelye

* zek. Cím a kiadóban.
1 669

Bakóczy László
i.Nti \ r LAN FORGALMI IRODÁJA. Werbőczy n 8.
telefon 28-26. Járásbíróság mellett Saját báz.

ELADÓ HÁZAK;

Eladó búzák :
Nagyerdő alatt öt szo­

bás összkomfortos meg 
húsz évig adómentes 
pazar szépfőúri villa 
sürgősen eladó huszon­
nyolc ezerért, t ízen egy­
ezer ..LAB’* kölcsön át­
vehető.

Széchenyi utca balol­
dalán négy szobás ossz, 
komfortos teljesen alá 
pincézett úri villa gyü­
mölcsössel tizennyolc­
ezerért.

Széchenyi utca balol­
dalán még húsz évig adó 
mentes kettő nagy szo­
ba, nagy előszoba, für­
dőszobás úri villa gyö­
nyörű termő gyümölcsös 
sei tizenhétezeréit.

Csapó utcai kanvarnál

Piac-utcára
nyert engedély alapján 
trafik üzlet létesítése cél 
iára megegyezés szeriül i 
kamatra biztosíték mel­
lett 2500 3000 P köl­
csönt keres hadirokkant 
..özvegy hadirokkant“ 
jeligére a kiadóhivatal!) i

Ut’g\ műhe'v
Bérbe- vagy átvennék 

j<»menetelő italmérést. — 
,.500“ jeligére a kidóba 
kérek ajánlatot. 1232

Búioi
Kony habere ndezést 

hálót, kombináltál és 
mindennemű lakberen­
dezési tárgyat olcsón vá­
sárolhat részletre is bú­
torüzletemben, Piac u:ra 
"1 ndvn-b«» *63

Veszek 
használt bútort, varró­

gépet, irodaberendezést 
szőnyeget - zálogházból* 
kiváltott tárgyakat.
Hívásra iövök. Csapó 16.

4 s.3

Biitokbarlet

110 kai. hold hodállyal 
ez évre bérbeadó. Ugyan 
itt 220 kát. hold legelő 
és kaszáló eladó. Érdek­
lődés plébános. Nád 
udvar, Hajdú vm. 186

i íj. ,.,jaa

E adó hazne y

—......................... ■!—— I. !<■

Eladó náz

Olcsó házhelyek
Poroszlay-úton és az er­
dősoron. Érdeklődök for
du’janak a Debreceni
Mükőgvárhoz. Fürdő-u.
2 szám 1210

ELADÓ
Budai íizMuiás utca 51. 
szánni kétszobás, előszó­
bús, kényelmes. családi 
ház. 744

Adómentes 
több úri lakással bíró 
(saládi házam Szappa­
nos utca 7. alatt eladó 
Villamoshoz közel. Tele­
fon 27-58. Cím a kiadó-
ban. 649

Egyszobás, 
előszobás, konyhás és 
ugyancsak egy szoba, 
konyhás. mellékhelyisé­
gekből álló. 370 Cj-öI fe­
lekkel adómentes. ú| ház 
olcsón eladó Villanyvi­
lágítás. termő gyümöl­
csös és szőlővel beültet
ve, kényelmes, gazdasá­
gos Homokkert, Puzdla­
ntra 4, 866 

i kettő rendbeli háromszo- 
’ bás szép úri lakással — 

gyümölcsfákkal, —- szép 
j kertlel bíró családi ház. 
I Csapó utca jobb olda- 
! Ián magasan alápincé­

zett három szobás, fürdő 
szobás és még további 
kettő rendbeli lakással 
kitűnő épület elköltözés 
miatt 16 ezerért sürgő­
sen.

Csapó utcai kanyarnál 
részben adómentes ház 
négy rendbeli lakással 

; tízezerért.
Eladó föld :

közvetlen kövpsút mel­
lett kitűnő fekete föld 
harminc hold ezernégy­
százötven pengőjével há­
rom Parcellában is meg­
vehető.

Homok kert,
Óvoda-utca 13 számú 
ház két S/.oba. konyha, 
előszoba. rn eltek h *’ vi sé­
dekkel, 700 kvadrát :ól- 
termő szőlővel, felszere­
léssel. 831. négyszögöl 
földdel eladó. Értekezni 
ugyanott 1225

Aczél u. ti. sz. bár
télinvári lakással, par­
kírozott udvar és vete­
ményes kert, 1 hold 554 
□-öl telek. gazdálkodó’ 
nak igen alkalmas Fel­
világosítás a kiadóhiva­
talban. 1031*

Siinonyi-út 5za. sz.
kétrendbeli lakással. 600
□ öl villa. parkírozva. 
Cím a kiadóhivatalban.

1036*

Szent Anna-u. 34. sz. 
házas telek 

többrendbeli lakással. — 
külön kerttel 4^54O-öl 
területen Cím a kiadó- 
hivatalban 1038*

Meszena-u. 2. Könyök- 
utca 1. sz.

saroktelek 138 □-öl, egv 
üzlethelyiség és 4 lakás 
sál. Cím a kiadóhivatal­
ban 1032*

Simonffy-u 39. sz.
6 lakással. 1 I! O-ö! le­
lek. jól jövedelmező. — 
Cím a kiadóhivatalban

1035*

Külön é e
Szénkályha

1 nagy és 1 kisebb el­
adó. Nyomda. József kir 
hg-u. 16.

Eladó inqásag

Egy sötétkék 
női ruhu eladó, megte­
kinthető d. u. 2—3 óra 
között, Tímár utca 50

Frakk
teljesen új állapotban, 
magas alakra és egy 
moncol róknboa eladó 
K ■ út ,r' sz

Elveszett
Elvesztettem

27-én drab színű börtá - 
cámat pénzzel és fontos 
iratokkal. Becsületes meg 
tálalóját kérem juttassa 
el dr. Bed! Károly Szent 
Anna-u. 52. 20 P juta­
lomban részesül.

Nvomatotl a Magyar 
Nemzeti Könyv és L«P- 
kiadóvállalat Rt műlnté- 
r-ctének körforgógépén 

Igazgató : 
Homogyl ti éber.


